



Православная газета для семейного чтения
Издание храма Иоанна Богослова с. Богословское-Могильцы

№ 7-8 (42-43) июль-август 2006

Издается по благословению благочинного церквей Пушкинского округа, митрофорного протоиерея Иоанна Монаршека

НЕОБХОДИМО ОТЛИЧАТЬ ИСЦЕЛЯЮЩУЮ СИЛУ БЛАГОДАТИ СВЯТОГО ДУХА, ПОДАВАЕМОЙ ПО ВЕРЕ В ЕДИНОГО ГОСПОДА ИИСУСА ХРИСТА ЧЕРЕЗ УЧАСТИЕ В ЦЕРКОВНЫХ ТАИНСТВАХ И МОЛИТВАХ, ОТ ЗАКЛИНАНИЙ, ЗАГОВОРОВ, ИНЫХ МАГИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ И СУЕВЕРИЙ.

«ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ КОНЦЕПЦИИ»
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

В номере:

ПРАЗДНИКИ

**Преображение Господне
Успение Пресвятой Богородицы**
_____ стр. 2

ДОРОГА К ХРАМУ

**Что мы знаем о Боге из Библии
О соединении с Богом
Какой выкуп даст человек
за душу свою?
«Не надо лезть
в духовные помойки!»
Сражался с магами монах
«Раки» не отдыхают в горах**
_____ стр. 4

МАЛАЯ ЦЕРКОВЬ

Шаг на гору Фавор
_____ стр. 18

ДУХОВНАЯ БИБЛИОТЕКА

В чем сущность христианства
_____ стр. 21

ЦЕРКОВЬ И МИР

**Основы Социальной концепции
Русской Православной Церкви
Здоровье личности и народа**
_____ стр. 24

ДЕТСКОЕ ЧТЕНИЕ

Преображение Господне
_____ стр. 27

НОВОСТИ

_____ стр. 28



Фото священника Сергея Новожилова

ПРАЗДНИКИ

ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ (19 августа по н. с.)

«Господи, хорошо нам здесь быть...» – с детским простодушием сказал апостол Петр Иисусу, преобразившемуся на Фаворе. Эта простодушная наивность, граничащая с непониманием совершившегося таинства, во многих случаях отличает и нашего благочестивого современника, который из всей проповеди Христа о Его грядущих и спасительных страданиях воспринимает только то, что ему, невольному соучастнику вселенского торжества, непременно будет «хорошо», и «хорошо» именно «здесь».

Но пока апостол Петр радовался здешнему «хорошо», светлое облако уже осеняло находившихся на Фаворе, и уже звучал «глас из облака глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение; Его слушайте» (Мф. 17, 5). Слушая сердцем этот «глас глаголющий», мы начинаем с большим и большим недоверием относиться к тому первоначальному ощущению, которое каждому из нас, как некогда Симону-Петру, внушало, что нам «хорошо» именно «здесь». Евангельское напоминание – «Его слушайте» – уместно, как никогда, именно сейчас, поскольку именно сейчас нет недостатка в простодушных и будто бы благочестивых людях, которые неумолимо советуют нам, что нужно сделать для того, чтобы здесь, на земле, было «хорошо». Одни призывают к экономическим реформам, другие – к политическим деяниям, должествующим освободить человека от «нашествия иноплемennых и междоусобных брани»; третьи уповают на культурное «возрождение» и даже «преображение» России, хотя, если бы мы взяли на себя труд внять истинным урокам того настоящего, Фаворского Преображения, если бы мы слушали именно «Его», то мы бы заменили обманчивые земные надежды трезвенно-печальным сожалением о том, что «на гору высокую», прообразующую собой высоту действительного смирения, мы так и не поднимались...

Преображение, как и всякий посвященный Господу Иисусу Христу праздник, столь же радостно, сколь и печально, потому что Фаворский свет Господней славы (даже если бы мы желали ее не для себя, а для возлюбленного отечества или Святой Церкви) невозможен без крестного страдания. О будущем Своем страдании и беседовал Иисус с Моисеем и Илией, пока апостол Петр радовался здешнему «хорошо». И именно о нем, о грядущем страдании, имеющем сменить теперешние, «белые, как свет», одежды Иисуса на багряницу приговоренного к казни, свидетельствует и праздничный кондак: ученики начнут проповедовать Христа как «Отчее сияние» миру только тогда, когда они увидят Его распинаемым и поймут, что Он

пострадал за людей по Своей – Божественной и человеческой – воле («...да егда Тя узрят распинаема, страдание убо уразумеют вольное»).

Фаворский свет, изливаемый на мир с высокой горы, доступен восприятию человека в той мере, в какой он, человек, способен принять его: если слава преобразившегося Бога была явлена свидетелям-ученикам лишь настолько, насколько они смогли ее вместить, то различна и мера добровольных страданий, прилагаемых человеком к тому, чтобы «восхитить Царство Небесное» (а оно, как известно из Евангелия, «нудится», то есть – в буквальном смысле – «берется силой»). И наше приближение к Богу, Который всегда столь же близок к нам (по причине своего безмерного милосердия), сколь и далек от нас (по причине нашего бесконечного невежества и греховности), совершается лишь по мере нашего восхождения – трудного и скорбного – «на высокую гору» святого Православия. Оставив ту равнину житейских попечений, где, как казалось, «так вольно дышит человек», мы начинаем долгое, дящееся всю жизнь восхождение на эту святую гору. И хотя воздух здесь разрежен, и дышать уже почти нельзя, обратной дороги все-таки нет, потому что, по Писанию, «все прошлое миновало».

Благодаря Богу за плоды урожая, посланные нам для подкрепления нашей немощи, мы благодарим Его за те плоды добродетели, которые мы приносим не столько в храм, в дом молитвенных собраний, сколько самой Церкви, где священник, предстательствуя за народ, ежедневно совершает литургическое приношение: «Твоя от Твоих приносяще о всех и за вся». Принося в храм плоды нового урожая, смогу ли я, человек, принести Церкви плоды обновленного покаяния и богопознания духа? Принесу ли я, человек, плоды той бесконечной и безграничной свободы, которой напоен «высокий горный воздух» святого Православия?..

...И еще об одном напоминает нам евангельское чтение в день Преображения: когда ученики, услышав проникающий через «светлое облако» глас Бога, «пали на лица свои и очень испугались», то Иисус, «приступив, коснулся их и сказал: встаньте и не бойтесь». Постоянным «не бойтесь» ободряет Господь человека, который уже оставил равнину суетности, но еще страшится долгого и трудного восхождения. И если человек перестает бояться своего же страха, то рано или поздно он наконец сможет сказать своему Творцу и Промыслителю: «Преобразился еси на горе, Христе Боже наш...»

Протоиерей Александр Шаргунов

УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ (28 августа по н. с.)

О РАДОСТИ УСПЕНИЯ

Почему в праздник Успения Церковь предлагает нам Евангелие о посещении Божией Матерью святой праведной Елисаветы? Для большинства Успение Божией Матери – уход Ее от нас на небо. Но как Господь, вознесшись на небо, не оставляет нас на земле, но дает нам надежду соединиться с Ним, так и Божия Мать становится еще ближе к нам в Своем Успении.

Божия Мать идет впереди Церкви. Она предстательница за всех христиан. Она – образ благодати, предназначенный для всех праведников, спасенных Христом. Потому и читается сегодня это Евангелие.

Во время земной жизни Она должна была идти по горным дорогам, чтобы достигнуть дорогого для Нее человека. Теперь, после Успения в славе, Она не имеет в этом нужды. Но тотчас же утешает сокровенным посещением души тех, кого избирает. И в праздник Успения, в Богородичную Пасху, как на Пасху Господню, многим дается узнать эту Ее милость. Во Успении мира не оставила Она, и приходит к нам – в наши храмы, в наши дома, в наши сердца – там, где присутствует Бог. Она покинула землю, чтобы возвратиться на нее на другой глубине, в Боге. А Бог присутствует везде. Небо – посреди нас, сокрытое, но более близкое, чем все остальное. И Божия Мать свидетельствует о Боге, явившемся во плоти.

Как часто звучат в Церкви эти слова, которыми начинается чтение Евангелия: «Во дни оны». «Во дни оны вставше Мариам». Это необычные дни! Это дни, когда должны произойти невероятные события. Бог присутствует во чреве Пречистой Девы – в самой сокровенной Ее глубине. И когда мы слышим: «И вниде в дом Захариин и целова Елиса-



вет», – мы понимаем, что через Божию Мать Бог входит в самые близкие наши отношения друг с другом – в дом, где мы живем, к нашим друзьям, к родственникам. «И исполнился Духа Свята Елисавет». Это уже первая Пятидесятница. Ныне в известном маленьком селении приветствие Божией Матери дарует благодать Святого Духа. И так бывает всегда. Когда кто-то говорит: «Богородице Дево, радуйся, благодатная Марие, Господь с Тобою», – там присутствует Дух Божий. И в Духе Святом вместе с праведной Елисаветой такой человек восклицает: «И откуда мне сие, да прииде Мати Господа моего ко мне!» Дух Святой просвещает праведную Елисавету относительно Того Плода, Который Пречистая Дева имеет во чреве. И она произносит одно из самых чудесных славословий, которые когда-либо были обращены к Божией Матери, принося Ей хвалу за Ее Божественное Материнство и за Ее веру слову Господню. И Божия Мать, со Своей стороны, изливает переполняющие Ее чувства, вдохновленная словами Священного Писания, над которыми Она часто молитвенно размышляла. Ее песнь выражает одновременно Ее благодарение Богу, веру в Его обетования, Ее собственное возвышение и смиренное принятие чрезвычайного служения, предназначенного Ей.

Даром Духа Святого мы тоже воспеваем песнь Богородицы. Мы тоже участвуем в этом событии, и наша душа величит Господа, и возрадован дух наш о Бозе Спасе нашем. Он призре на нас, как на Божию Мать и сотвори нам величие. Славить Бога за то величие, которое Он даровал Ей, как приглашает нас это делать каждый день Церковь, значит славить Его одновременно за те благодеяния, которые Он совершает для нас. Мы тоже включены в великий замысел Божественной любви, явленной во Христе, от которой Божия Мать восприняла больше всех.

Своим Божественным Материнством, сугубо явленным у Креста Христова и в Ее Успении, Божия Мать участвует в нашем рождении для жизни с Богом. Сегодняшнее Евангелие ясно показывает эту истину: только после того, как Елисавета услышала приветствие Марии, возрадовался младенец во чреве Ее, и она «исполнилась Духа Святого». Дух Святой приходит к праведной Елисавете и к Иоанну Предтече посредством Богомладенца, носимого Божией Матерью в Своем чреве. И точно также Дух Святой приходит к нам – Ее предстательством и Ее любовью.

От шагов Божией Матери, идущей к нам, исходит радость. Слово «радость» звучит во всех Ее неусыпающих молитвах и во всех молитвах Церкви, когда речь идет о присутствии Божиим. Божия Мать – вся в бесконечной радости, Она по истине наша духовная Мать, образ народа веры. Причина Ее радости – вера, что с нами Бог, явившийся во плоти. Она – первая, Кто приняла Бога в теле. Это радость каждой Божественной Евхаристии. Это радость Успения. Аминь.

Из сборника проповедей

ЧТО МЫ ЗНАЕМ О БОГЕ ИЗ БИБЛИИ

Бог Сам свидетельствовал людям о Себе, и это свидетельство заключено в Библии. В библейских текстах содержатся высказывания, отдельные определения, выражения, фразы, помогающие понять то, что Бог поведал людям о Себе.

У пророка Осии мы встречаем вот какое определение Бога: «Я Бог, а не человек» (Ос. 11. 9). Если Бог, имеющий разум и волю, о чем ясно свидетельствует Библия, не является человеком, то, значит, **Он – существо иного порядка, находящееся по Своей природе вне нашего мира.** Он, как говорят философы и богословы, трансцендентен по отношению к миру. Эта трансцендентность, то есть природная отличность Бога от физического мира, описывается в Библии словом «Дух». **«Бог есть дух»** (Ин. 4. 24).

Тот же пророк Осия, вещая от имени Бога и обращаясь к избранному народу, говорит: «Я Бог, а не человек; среди тебя – Святой» (Ос. 11. 9). Бог Сам так определяет Себя, и это означает, что **святость – одно из важнейших определений Бога.**

Святость противоположна злу, она есть полнота совершенства. Основными составляющими совершенства являются правда и любовь. «Бог верен, и нет неправды в Нем; Он праведен и истинен», – утверждает Ветхий Завет (Втор. 32. 4). По внушению Святого Духа в Новом Завете апостол Иоанн Богослов провозглашает: «Бог есть любовь» (1 Ин. 4. 16). Итак, согласно слову Божию **Правда и Любовь суть определения того, что есть Бог. Бог есть Дух, Абсолютная Святость, Любовь и Правда.**

В другом библейском тексте, Книге Исхода, Бог говорит о Себе:



«Я есмь Сущий» (Исх. 3. 14). В Библии также содержится древнееврейское имя Бога – Яхве, в другом произношении – Иегова, что и означает «Сущий». Итак, каков же смысл этого удивительного выражения: «Я есмь Сущий»? Не тот ли, что **Бог есть Абсолютное Бытие в его полноте**, а все, что вне Бога, имеет ограниченное бытие или ограниченную жизнь? «Я есмь Сущий», – то есть «Я Тот, Кто Существует». Это означает, что все остальное существует постольку, поскольку Бог дает ему возможность существовать.

Из Библии мы узнаем и о том, что **Бог – в начале всего.** Если сравнивать Библию с другими религиозными книгами Востока, то разница между ними в первую очередь в том, что в Библии не содержится теогонии, то есть ничего не говорится о происхождении Бога.

В мифических представлениях человека о божествах нередко содержатся сведения об их рождении и происхождении. В Библии

же ничего не говорится о происхождении Бога. **Бог существует всегда**, Бог существует до начала мира, **Он вне времени.** А если Бог вне времени, значит – **Он вечен** (Ис. 40. 28; Рим. 14. 25). Вечный Бог является Творцом мира. Если Бог – Творец мира и материи, то Он и Творец пространства. Ибо пространство есть категория, связанная с существованием материального мира: пространства вне материи быть не может. Но что значит – Бог вне пространства? Это значит, что **Бог везде**, что **Он Вездесущий** (Пс. 139. 7).

Слово Божие дает нам представление о Боге как о Вездесущем Духе, обладающем способностью творить мир. И поскольку Он этот мир создал, то обладает по отношению к нему абсолютной властью. Исходя из слова Божия, мы можем утверждать, что **Бог есть Дух не только Вездесущий, но и Всемогущий.**

Десять заповедей Божиих начинаются словами: «Я Господь, Бог твой... да не будет у тебя других богов пред лицом Моим» (Исх. 20. 2-3). Давайте задумаемся в это самоопределение: «Я Господь, Бог твой». Что означает «Я»? Это – личное местоимение. Но если Бог по отношению к Себе употребляет подобное местоимение, то это означает, что **Бог есть Личность. Не абстрактная духовная субстанция, пребывающая вне нашего мира, но Личность**, обладающая вполне конкретными качествами. Таким образом, слово Божие учит нас, что Бог есть Личный Дух, Вечный, Всемогущий, Вездесущий, Праведный и Любящий.

С точки зрения библейского повествования Бог есть Источник Жизни. Он – Творец Вселенной, так как мир существует постольку, поскольку Бог определил ему быть.

О СОЕДИНЕНИИ С БОГОМ

Ученые утверждают, что любая существующая в физическом мире ограниченная система, вне зависимости от того, принадлежит ли она к живой или неживой природе, объективно стремится к небытию и распаду, если не получает извне энергетической поддержки. Эту зависимость очень ясно формулирует второй закон термодинамики.

Ну а если весь наш мир, весь космос представляют собой такую систему, то не следует ли из этого предположения, что мир может существовать лишь при условии энергетической поддержки извне? Весьма возможно, что не все ученые согласятся с этим предположением, хотя, несомненно, найдутся и те, кто признает логичность такого вывода. Если физический мир как система нуждается в энергии извне, то что можно сказать про человека?

Согласно Божественному Откровению **Бог есть не только Творец мира, Источник и Податель Жизни, но и Промыслитель, поддерживающий бытие творения**, «ибо мы Им живем и движемся и существуем» (Деян. 17. 28).

Что произойдет, если мир попытается отделить себя от Бога? То же самое, что и с человеком, сознательно отделившим себя от Творца, отпавшим от Бога – Источника Жизни и собственноручно воздвигшим преграду между собой и Им: Божественная энергия перестанет его питать. Такой человек духовно обречен. Система, существующая вне животворной связи с Богом, лишает себя исходящей от Него энергии бытия и погибает. Из этого следует: для того чтобы жить, нам необходима связь с Богом, требуется оживотворение Его Божественной энергией. Потому что **Бог – Личный Дух, Вечный, Всемогущий, Вездесущий, Праведный и Любящий** – есть также **Творец, Источник и Податель Жизни** как в нынешнем привременном существовании, так и в бытии вечном.

Возможно ли для человека соединение с Богом? Да, такая возможность существует. И связующим звеном здесь является религия. **В переводе с латинского слово «религия» и означает «связь».** Итак, **религия есть способ установления связи человека с Богом** на основе знаний, сообщенных Богом в Откровении. В сущности, это тот самый **контакт, который необходим для «подключения» к источнику Божественной энергии.** Откровение содержит сведения не только о Боге, но и знания о самом человеке, об окружающем его мире, о человеческом сообществе, а также о взаимоотношениях Бога и человека,

Через оккультизм, колдовство и магию человек входит в общение не с Богом – Источником Жизни и Нравственным Совершенством, а с другим, противоположным духовным началом, которое также присутствует в сверхчувственном мире и на языке Священного Писания именуется дьяволом.

Бога и Вселенной. Эта система знаний, основанная на Божественном Откровении, и составляет мировоззренческую основу религии. Но религия – это не только знания и мировоззрение. В первую очередь это образ жизни в соответствии с этими знаниями.

Если человек строит свою жизнь, опираясь на религиозные представления, то в его нравственной природе происходит глубокая перемена: он начинает усваивать качества, присущие Богу. В Библии сказано, что человек создан по образу и подобию Божию. Святые отцы – учителя Церкви толковали эту библейскую истину таким образом: в природе человека заложены и присутствуют те же свойства, какими обладает Бог, а именно: разум, свобода воля и чувства. Однако качества и сила этих свойств несопоставимы с теми, которыми обладает Сам Бог. Уподобление Богу означает развитие в человеке этих качеств, с тем чтобы попытаться сократить дис-

танцию между ним и Богом. Так на основе знаний, полученных через Откровение, развивая свою нравственную природу и реализуя заложенный в ней образ Божий, человек устанавливает контакт с Богом, между ними возникает религиозная связь.

Для того чтобы приемник поймал передачу той или иной радиостанции, необходимо настроить его на определенную волну, в противном случае окажется бесполезной даже самая совершенная техника. Так же и с человеком. Для того чтобы он был способен воспринять Божественную весть и усвоить Божественную энергию, его нравственное чувство, подобно не-

кочему внутреннему «приемнику», должно быть настроено на соответствующую духовно-нравственную волну. Ибо **человек войдет в общение с Богом только при том условии, что его нравственная природа будет соответствовать природе Божественной.**

Однако во все времена люди пытались вступить в общение с Богом и в обход этого духовно-нравственного пути. Такая попытка установить контакт со сверхчувственным миром вне духовно-нравственных усилий – без задачи внутреннего преобразования и изменения своей нравственной природы – именуется оккультизмом. А использование связей с духовным миром без цели преобразования духовно-нравственной природы человека именуется магией или колдовством. И вот что получается в этих случаях: люди ищут связи с духовным миром, но волна-то ими избрана не та! Поле иное! Нравственная природа другая!

Через оккультизм, колдовство и магию человек входит в общение не с Богом – Источником Жизни и Нравственным Совершенством, а с другим, противоположным духовным началом, которое также присутствует в сверхчувственном мире и на языке Священного Писания именуется **диаволом**. Дьявол – это персонафицированное зло, средоточие тьмы и антипод Бога. Так что люди, входящие в связь со сверхчувственным духовным миром вне системы духовно-нравственного самосовершенствования, на деле вступают в контакт с дьяволом, становясь объектом направленного воздействия темной силы. В последнее время широко распространилось увлечение так называемыми оккультными науками. Регистрируются общества колдунов, магию рекламируют по телевидению, в газетах и журналах. Современный человек, будучи долгие годы оторванным от веры, Церкви и религиозных знаний, с легкостью отдает себя во власть всех этих лжеучений, даже не предполагая, какую страшную опасность для него самого, его родных и близких несет оккультная связь со сверхчувственным миром.

Итак, мы знаем, что религия есть дарованная человеку возможность соединения с Богом, восприятия Его Божественной энергии и оживотворения ею нашего бытия.

Существует много религий. Вопрос же о том, что есть религия истинная, требует специального и очень глубокого рассмотрения. Не входя подробно в эту сложную тему, можно сказать, что **Православие есть такая религия, которая соединяет человека с Богом** и являет в его жизни благодатные плоды этого единения. Доказательство тому – двухтысячелетний опыт истории, в которой просияли тысячи и тысячи святых, воплотивших в своем житии идеалы этой религии и сподобившихся подлинного соединения со своим Творцом.

Из книги «Слово пастыря»

Священник Артемий Владимиров

КАКОЙ ВЫКУП ДАСТ ЧЕЛОВЕК ЗА ДУШУ СВОЮ?

Если бы наши благочестивые предки увидели действо, совершаемое телемагом над склянкой воды, то, сотворив крестное знамение и молитву, поспешили бы удалиться: духовная сущность такого явления для них была бы очевидной. Но, увы, забвение опыта предков – неизбежная дань, которую платит народ за десятилетия отлучения от Церкви. И вот уже слышатся фразы: «прана Земли», «энергия Космоса»... В то время, как любой крестьянин в самой захудалой российской деревушке сказал бы просто: колдовство.



Блезни... Они сопутствуют человеку на протяжении всей его жизни, и сама смерть чаще всего наступает в результате долгой, изнурительной болезни. За избавление от недуга мы готовы порой отдать любую цену, не задумываясь, что есть нечто большее, чем здоровье, чем сама земная жизнь – наша бессмертная душа. Но какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?

Если бы мы задавали себе этот евангельский вопрос почаще, особенно когда в погоне за видимым, телесным здоровьем обращаемся к силам, действующим за пределами мира физического...

Какую цену вынуждены будем отдать за исцеление?

Христианин, живущий благодатной жизнью в церковной ограде, имеет дар различения духов – он дан в таинстве миропомазания, которое в практике Православной Церкви совершается сразу после крещения. Как и все духовные дары, способность ощущать различие между благодатью Божией и действиями иных сил необходимо взгревать в себе через участие в жизни Церкви, ее таинствах. К сожалению, именно этого мы не наблюдаем среди большинства видимо

присутствующих в храме во время богослужения. Нужно ли удивляться, что интерес к различного рода оккультным явлениям, связанный с надеждой получить облегчение от недугов, захватил не только тех, кто традиционно причислялся к «обществу массового атеизма», но и многих, считающих себя православными христианами! Как доверчиво и легкомысленно люди отдают себя во власть нематериальных сил, ничего не зная об источнике той духовности, который питает эти силы. А ведь есть конкретные признаки, позволяющие отличить действие благодати Божией от демонических влияний. Истинное исцеление всегда связано с обращением к Богу. Более того, целью чудесного вмешательства в естественный ход событий, если оно направлено к нашему спасению, является обращение ко Христу и утверждение в вере. Ставит ли перед собой подобную задачу кто-либо из многочисленных «целителей», растекшихся по поликлиникам и частным квартирам, выступающих в заводских клубах и концертных залах, пользующихся поистине удивительной любовью у средств массовой информации? Нет. Хотя кто-то из них вроде и признает благодатную силу Церкви и спрашивает у приходящих: крещены ли они,

ходят ли в храм, и, услышав утвердительный ответ, одобрительно кивают, в их «приемных» можно увидеть икону, магические пассы они заканчивают неким подобием крестного знамения... Но не надо обольщаться: эти люди фактически отрицают Христа, обращаясь к «богам иным» – различным восточным культам, эзотерическим учениям, магии, языческому опыту, сохраняющемуся в глубинах народного сознания, то есть ко всему тому, что вдохновляется иной, принципиально отличной и даже враждебной христианству духовностью. Не будем заблуждаться: «Всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов» (Иак. 1, 17) – то есть единственный источник благих, добрых и спасительных деяний – Господь. Только от Него исходит Божественная благодать, «немогущая врачующая». Вне Христа и Церкви Его всякая иная духовность по необходимости сопряжена с действием и силой духов отверженных и несет на себе печать разложения и духовной смерти. Каждый, хотя бы теоретически, знает, к каким последствиям для жизни вечной ведет обращение к сатане. Но не менее губительно дерзкое вмешательство в духовный мир человека и для его телесного здоровья. Очень часто после временного облегчения болезнь овладевает телом с новой силой, и тогда уже не помогают никакие средства, бесильными оказываются и прежние лекари, которых правильнее было бы назвать калекарями. Это и неудивительно: ни один из них не уничтожает корень болезни – грех. Любой христианин, внимательно взглянув в свою душу, без труда найдет там причину своих телесных недугов. Ясно и средство для избавления от них – покаяние. «Прощаются тебе грехи твои», – сказал Господь расслабленному, что и стало основанием для его действительного и полного исцеления. Вместе с чудесным исцелением бывает и очищение совести от грехов, умиление кающейся души. А этого мы и не наблюдаем в практике современных «целителей»,

пользующихся сверхчувственными методами. Да и не имеют они на то власти, так как власть прощать грехи дается только от Бога. Неся в себе груз не снятых, нераскаянных грехов, получивший у них временное облегчение от недугов человек еще более погружается в нравственную тьму, удаляясь от Христа – единственного источника света.

Истинное исцеление человек приемлет при молитвенной обращенности своей души к Богу. Часто оно является следствием подвига веры, требует духовной сосредоточенности, напряжения воли, сил – «Верую, Господи! Помоги моему неверию!» А с какой настойчивостью молила Христа об исцелении своей дочери хананеянка...

Не будем заблуждаться: единственный источник благих, добрых и спасительных деяний – Господь. Только от Него исходит Божественная благодать, «немогущая врачующая». Вне Христа и Церкви Его всякая иная духовность по необходимости сопряжена с действием и силой духов отверженных и несет на себе печать разложения и духовной смерти.

Но что мы слышим в речах нынешних лжецелителей? «Ни о чем не думайте, расслабьтесь, отдайте мне свою волю...» Вот это, пожалуй, главное: отдайте свою волю. Отдайте волю во власть человека, который, скорее всего, сам пленен темными духами, потому что только они требуют в обмен на чудо полное подчинение себе. Не станем обольщаться кажущимися благими результатами такой помощи: «Нет худого дерева, которое приносило бы плод добрый» (Лк. 6, 43). Откуда человек, пользующийся прилечением таинственными для непосвященных методами, черпает силу? Может, это природный дар? Но человеческая природа подвержена греху, и всякий дар, употребляемый не во славу Бога Живого, ведет во тьму. Вот почему многие гениальные люди, не забываясь об очищении своего сердца, о стяжании божественной благодати, кончали свою жизнь столь трагично.

Может быть, дар облегчения страдания дан от Бога? Да, и ученики Христа, и многие святые такой

дар имели. Но никогда не искали его, считая подобное желание проявлением прелести – дьявольского обмана. Почитаем жития святых – как много там примеров, когда в погоне за видимыми успехами в духовном возрастании, сверхъестественными дарами люди попадали в сети дьявола. Что же говорить о стремлении получить сверхъестественную власть от «посвященных»!

Проповедующие абстрактную духовность «целители», не желающие в смирении склонить колена перед Христом Распятым, чтобы открыть Ему свои собственные недуги, черпают силу, осознанно или нет, в темных пучинах демонизма. Это прежде всего вредит им самим. Находясь в темнице неведения Бога, они увлекают

вместе с собой в пропасть своих многочисленных несчастных последователей и почитателей.

Без сомнения, демоны создают видимость власти над собой, чтобы получить еще большую власть над человеком. Давая кажущуюся власть над миром физическим, и в частности над болезнями, они не требуют ни веры, ни любви, ни покаяния, но только: «пав – поклонись мне» (Мф. 4, 9).

Главное, что должен сделать человек, желающий получить истинное исцеление, это обратиться к Церкви. В этом – не только верность традиции. Тем самым он свидетельствует, что связывает надежду на исцеление с милостью Божией. Всегда нужно помнить слова Священного Писания: «Болен ли кто из вас? Пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолются над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему» (Иак. 5, 14-15).

«НЕ НАДО ЛЕЗТЬ В ДУХОВНЫЕ ПОМОЙКИ!»

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Скажите, в чем причина столь негативного отношения официальной Церкви к народным целителям?

Я знаю, что Церковь по отношению к народной медицине занимает радикальную позицию. Она не призывает провести «чистку рядов» и изгнать лжеврачевателей – Церковь просто выражает свое негативное отношение к народной медицине в целом, давая понять, что это дело «небогоугодное».

В то же время целительство существует у нас уже много веков, услугами народных врачевателей пользовались многие православные люди. Почему же Церковь столь агрессивно настроена по отношению к тем, кто пытается облегчить муки других людей, сделать благородное и доброе дело?

Сейчас любая бабушка, владеющая секретами врачевания, выглядит в глазах Церкви как враг не меньший, чем деятели, берущиеся наводить сглаз или порчу.

Широкий пласт народной медицины базируется исключительно на знаниях о тех или иных свойствах природы и человеческого организма. То же лечение травами взять...

Все это исключительно область науки, неисследованных пластов фармакологии и психологии.

Куда яснее становится ситуация, когда речь заходит о всевозможных «ворожеях». Здесь все упирается исключительно в мистику, так что прислушиваться к голосу Церкви здесь стоит особенно внимательно.

И все равно. Со стороны большинства врачевателей никакой агрессии против христианства я не замечаю. Наоборот, многие из них используют христианские символы и молитвы, вызывают исключительно к Богу или святым.

Мне кажется, что Церковь пытается решить проблему народной медицины «с наскока», отмахнувшись разом от всего, что предлагает нам богатый опыт человеческого прошлого. Но в то же время я просто уверен, что у подобной позиции должно быть четкое обоснование, которого я, к несчастью, пока не нахожу.

Владимир, г. Солнечногорск

Подобные вопросы возникают у людей постоянно, интерес к «целительству», «экстрасенсорике» в современном обществе огромный. Почему Церковь против – рассказывает кандидат богословия, священник Даниил Сысоев.

– Может быть, народные целители действительно используют неизвестные свойства растений? Или каждый народный целитель обязательно пользуется помощью бесов?

– Давайте определимся с терминологией. «Народный целитель» – это кто? Человек, который горчицики ставит по народному методу, ничего плохого не делает. Если человек делает травяные сборы и этим ограничивается, здесь ничего плохого вообще нет. Но если он начинает шептать, наговаривать, т. е. ведет некую духовную работу, – значит, он связан с духами. А так как он ее ведет в противодействии Церкви – значит, это духи зла. Здесь очень четкая граница. В траволечении как таковом никакого зла нет, зло начинается вместе с духовными практиками. Иоанн Златоуст говорит, что даже если чародеи будут имена мучеников произносить, молитвы читать, – все равно беги от тех, кто пользуется «благодетельными» бесами.

– В древней Церкви дар исцеления был весьма распространен. Может быть, и те, кто сейчас лечит молитвой, обладают этим даром от Бога? Почему Церковь уверена, что это не так?

– Чтобы утверждать, что некий дар – от Бога, надо обладать даром различения духов. Мы знаем, что есть духи разные, и есть принципы, по которым они различаются. Думать, что все духи хороши – это ошибка. Почему мы считаем, что именно Церковь обладает даром различения духов?

Это очень важно понимать. Согласно христианскому вероуче-



Священник Даниил Сысоев, клирик храма Петра и Павла в Ясенево. Родился в 1974 г. в Москве. В 2000 г. окончил Московскую Духовную Академию. Кандидат богословия. Рукоположен в сан священника в 2001 г. Женат, имеет двоих детей. Сотрудник Душепопечительского центра реабилитации жертв тоталитарных культов и псевдорелигиозных движений имени св. прав. Иоанна Кронштадтского. Автор нескольких книг и статей.

нию, Церковь – это не административный институт и даже не просто собрание единоверцев. Это двухтысячелетняя духовная традиция, построенная не на абстрактных умозаключениях, а на реальном опыте духовно-нравственной жизни. В Церкви таинственным образом живет Дух Святой, Церковь – это Тело Христово. Поэтому если Церковь говорит «нельзя», это не прихоть и не ретроградство, а забота о духовной безопасности людей. Мы же не возмущаемся, если врач нам что-то запрещает. Почему? Потому что у него есть знание и опыт. Все это есть и у Церкви.

Исцеления в Церкви не прекратились, ежегодно происходят тысячи и тысячи случаев. Почему же мы уверены, что эти исцеления принципиально отличаются от тех, которые дают «народные целители»? В чем разница?

Есть принцип, сформулированный святым апостолом Иоанном Богословом: всякий дух, не исповедующий Иисуса Христа, пришедшего во плоти, не есть от Бога, но от антихриста (1 Ин. 4: 3). То есть те целители, которые говорят: «я исцеляю», «я имею дар исцеления», «я являюсь посланником Бога», тем самым отвергают Христа. Они претендуют на некую мессианскую роль, они ставят себя наравне со Христом.

Никогда в Церкви не было принято исцелять своими силами, говорить, что «во мне есть дар исцеления». Апостолы Петр и Иоанн, когда они исцеляли хромого (известный случай, рассказанный в

книге Деяний святых апостолов), видели и самих экстрасенсов, они десятками приходят к нам. Мне пришлось помогать в воцерковлении более чем четырехсот человек, многие из которых занимались колдовством. Я не встречал среди них смиренных людей.

– В чем же именно состоит грех христианина, обращающегося за помощью к народным целителям? И в чем состоит грех самого целителя?

– Грех христианина в том, что он поступает вопреки заповеди Божией. Уже ветхозаветная книга Левит запрещает обращаться к магам, чародеям, обаятелям (Лев. 19: 31, 20: 27). А ведь «народные целители» именно так раньше и

какого сотрудничества между Богом и дьяволом, и нет ничего общего между светом и тьмой.

– О некоторых целителях говорят, что их благословили на эту деятельность известные духовники. Чаще всего называют старцев Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. Это может быть правдой? Сталкивались ли лично Вы как священник с такими ситуациями? Если да, то как реагировали?

– По поводу старцев Свято-Троицкой Сергиевой Лавры: речь, как правило, идет об архимандрите Кирилле (Павлове), имя которого чаще всего в данной ситуации привлекают. Или же просто ссылаются на безымянных «старцев». Так вот, это неправда. У отца Кирилла есть несколько проповедей против народных целителей, чародеев. Эти люди лгут. Поэтому нельзя доверять практически ни одному их слову.

Приходили ли ко мне за благословением? Да, ко мне обращались за благословением на занятия так называемой «народной медициной». Нередко это тоже начинается со лжи. Сначала – «благословите меня заниматься траволечением». Ну, Церковь ничего против лечения травами не имеет. А вот дальше получался примерно такой диалог:

– И каким же образом вы будете лечить?

– Будем лечить травками. Но чтобы они лучше действовали, мы молитовку над ними прочитаем.

– А кто вам дал такое право: молитовки читать? И что это за «молитовки»?

– А на нас некие духовные силы нашли, ангел к нам пришел, или святой.

– А вы уверены, что он пришел от Бога?

– Да как Вы можете думать, что ко мне не святой пришел?!

Естественно, никакого благословения я таким людям не давал.

Мне не известны случаи, когда священники давали бы такие благословения.

Церковь – это двухтысячелетняя духовная традиция, построенная не на абстрактных умозаключениях, а на реальном опыте духовно-нравственной жизни. В Церкви таинственным образом живет Дух Святой, Церковь – это Тело Христово. Поэтому если Церковь говорит «нельзя», это не прихоть и не ретроградство, а забота о духовной безопасности людей. Мы же не возмущаемся, если врач нам что-то запрещает. Почему? Потому что у него есть знание и опыт. Все это есть и у Церкви.

книге Деяний святых апостолов), говорили: «не думайте, что мы своей праведностью и своей силой достигли этого, но именем Иисуса Христа, Которого вы распяли...» И сегодня, когда православный священник совершает любое церковное таинство, он никогда не говорит, к примеру, «я крещу», «я венчаю» и т. д. Священник произносит: «венчается», «крещается» – т. е. действие совершается Богом, а не священником. (Единственное исключение – разрешительная молитва на исповеди, когда священник говорит от первого лица. Но эта формулировка – западного происхождения.)

Главный признак истинного чудотворца – это, конечно же, смирение, понимание того, что все наши «достоинства» – это дар Божий. Посмотрите на нынешних целителей, на людей, которые утверждают, что они лечат молитвой, лечат своими силами и т. д. Они все горды до чрезвычайности. Мы многократно видели в нашем Центре людей, пострадавших от этих цели-

назывались. Точно так же и во Второзаконии (18: 10-12) Бог говорит: «не обращайтесь к таковым, ибо мерзок перед Господом всякий делающий это».

А грех целителя в том, что он осознанно или неосознанно служит князю тьмы, дьяволу. Иногда это действительно бывает неосознанно. Ведь вначале дьявол притворяется добрым.

Многие экстрасенсы, с которыми нам приходилось общаться, сперва чувствовали, как в них входит некая сила. Им казалось, что сила добрая, хорошая. Но это сопровождалось повышением их самооценки: они начинали гордиться. Потом человек, общаясь с этой силой, отдавшись ей, начинал чувствовать, что за этим минутным добром скрывается настоящее зло. И тогда человек осознавал, что служит дьяволу. Одних это отрезвляло, а другие настолько были охвачены гордыней, что решали: «а мы все равно с ним будем сотрудничать». Или говорили: «а дьявол и Бог – это одно и то же». Естественно, нет ни-

– А если народный целитель, работая с пациентом, настаивает, чтобы тот ходил в храм, исповедовался, причащался – не свидетельствует ли это о том, что никакой бесовщины он не применяет?

– Не свидетельствует хотя бы уже по той причине, что он же при этом советует врать на исповеди. Мне приходилось неоднократно сталкиваться с пациентами таких целителей. Они приходят на исповедь, чтобы потом причаститься, и священнику, естественно, видно, что это люди весьма необычные, с поврежденной психикой. И мне потом приходилось выяснять: «А почему Вы пришли?» Они обычно начинали отворачиваться. Очень заметно было, что они ничего не знают в Церкви, не понимают, зачем им нужно причащаться. А потом я узнавал, что они посланы целителями. Я спрашивал: «Почему же вы врете-то?» – «А нам сказал вот так тот, кто нас послал». Может ли человек «от Бога» требовать, чтобы перед лицом Божиим Богу лгали?

Почему же посылают? Почему часто экстрасенсы требуют, чтобы окрестили ребенка, над которым затем прочитают заговор? Зачем требуют, чтобы исповедовались, причащались? А дело все в том, что дьявол дает свою силу в обмен на максимальный грех. Дьяволу нет ничего приятнее, чем поглумиться над святыней. Если человек причастился Святых Христовых Тайн, а потом идет к служителю дьявола, на кого он становится похож? На Иуду Искариота, который причастился и пошел предавать Христа. Именно поэтому многие экстрасенсы и колдуны (причем даже те, кто себя прямо колдунами называют) отправляют людей причащаться. Это свидетельствует лишь о том, что они сознательно служат Врагу.

– Церковь благословляет человека пользоваться помощью

официальной медицины, при всех ее очевидных недостатках. Чем же самая «вменяемая» бабушка-целительница для Церкви страшнее самого худшего врача из районной поликлиники?

– Церковь благословляет не все методы официальной медицины. Например, не может благословить фетальную терапию*, клонирование. Не благословляет гипноз, который давно используется в официальной медицине. Церковь никогда не благословит шарлатанства ни в каком виде, потому что это ложь, не имеющая никакого отно-

Необходимо отличать исцеляющую силу благодати Святого Духа, подаваемой по вере в Единого Господа Иисуса Христа через участие в церковных Таинствах и молитвах, от заклинаний, заговоров, иных магических действий и суеверий.

Исходя из своего многовекового опыта Церковь предупреждает и об опасности внедрения под прикрытием «альтернативной медицины» оккультно-магической практики, подвергающей волю и сознание людей воздействию демонических сил. Оккультные методики воздействия на психику, иногда маскирующиеся под научную психотерапию, категорически неприемлемы для Православия.

Из «Основ социальной концепции» Русской Православной Церкви

шения ни к настоящей науке, ни к настоящей медицине.

Конечно, официальная медицина Церковью признается. С медициной, как и с наукой, у Церкви нет проблем – пока нет выхода за рамки своей компетенции. Проблемы начинаются, если медицина перестает заниматься собственно материальным миром, пытается фактически заменить собою Бога.

Любая бабушка-целительница, самая хорошая, – она общается с духовным миром. Она скажет: я наговорю молитовку. Тем самым она обращается к духовным реальностям. Но эти реальности давным-давно осуждены Церковью. И потому эта бабушка, вольно или невольно, общается с падшими духами.

– На какие методы лечения христианин не должен идти ни в коем случае, даже при несомненной угрозе жизни?

– Любые методы, которые поощряют убийство. Например, фетальная терапия. Методы, которые связаны с призываниями нечистых духов. Например, если тебе

предложат принести в жертву младенца, чтобы выздороветь, предложат искупаться в кровавой ванне, как императору Тиберию... На это нельзя идти никогда. Если тебе предложат пойти к колдуну, который тебя мгновенно вылечит, а иначе ты помрешь – идти на это нельзя. Даже если излечишь тело, ты погубишь свою душу. Как сказал Господь, «какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?» (Мф. 16: 26). Поэтому здесь граница очень простая. Там, где речь идет о душе, о нарушении Божиих за-

поведей, там человек должен остановиться, даже если есть угроза жизни.

Церковь никогда не поддержит никаких методов, будут ли они называться народной или официальной медициной, связанных со «взломом» человеческой личности. Это – кодирование, используемое в современной психиатрии, гипноз... Мы не поддержим никаких призываний никаких духов, хотя бы они и назывались иначе: торсионными полями или как-то еще. Мы утверждаем, что сфера деятельности науки – это чисто материальный мир. Если она лезет за пределы этого мира, она превышает свои полномочия. И тогда она только навредит. Вот прямая граница.

– Что бы Вы посоветовали автору письма, и не только ему, но и вообще всем нецерковным людям, проявляющим интерес к нетрадиционной медицине?

– Напомнил бы старую поговорку: не зная броду, не суйся в воду. Духовный мир разделен на

* Фетальная терапия использует органы и ткани человеческих эмбрионов, тем самым способствует распространению абортот.



две части. На ту, что служит Богу, и ту, что с Богом враждует. Граница для невоцерковленных людей чаще всего кажется размытой. Но она есть, и очень жесткая. Те духи, что воюют против Бога, никогда не скажут правды. И лучше с ними не экспериментировать. Как маленькому мальчику говорят, чтобы он пальчики в розетку не совал, так и я бы посоветовал: не надо лезть туда, куда не знаешь. Ведь в духовном плане мы все – «маленькие мальчики». А чтобы узнать – сначала узнайте Бога, а потом уж узнайте Его врагов.

Некоторые говорят: ну как же, я же должен все знать, я должен все попробовать. Но когда человек залезает в духовную помойку, он обязательно измажется. Его разум будет отравлен ложными идеями, ложными духовными практиками.

В наш Центр однажды пришел человек, который попал в совершенно жуткую секту, сатанинскую, а началось все с того, что его потянуло на помойке поднять книгу. При том, что он был крайне брезг-

ливым человеком. А тут ему захотелось поднять книгу, это был учебник «черной магии». Он начал читать, втянулся – и стал магом. Духовные причины были, конечно, и до того, но пойман он был именно на любопытстве. И он дошел до такой бездны, что еле-еле спасся. Так вот, не надо экспериментировать. Не суйте пальцы в духовные розетки. Целее будете.

А вообще, случаев таких множество, и все они на одно лицо. Наш храм битком забит этими людьми. Схема стандартная: человек пошел «подлечиться». Есть такой тип людей, которые все время над своим здоровьем трясутся. И пошел такой человек «подлечиться» от каких-то проблем – беспокойства, бессонницы, т. е. обычных психических нарушений. И ему там говорят: «Нет, я никакой не колдун, я народный целитель, у меня все от Бога, вот иконки, свечки. Сейчас я тебя подлечу старым народным способом – свечкой повожу». И над ним поводили свечкой, почитали молитовку, дали ему

выпить травочку. Потом приходит человек домой, а у него там всякие стуки начинаются, полтергейсты, квартира вдруг сама собой загорается... Потом у него маниакально-депрессивный психоз развивается, человек на всех бросается, как крокодил. И если он потом приходит в храм Божий, то начинает на исповеди священника поучать: «А Вы неправильно, батюшка, о нем говорите, он очень хороший целитель, ну вот это он чуть-чуть неправильно сделал, а все остальное было у него хорошо». Увы, это тоже развитие болезни.

Но когда человек искренне покался в Церкви, полностью изменил образ своей жизни – все проходит. Потому что Господь гораздо сильнее, чем все эти целители, чародеи, ворожеи. И сколь бы глубоко ни погряз человек в этой темной трясине, у него до последнего мгновения жизни есть возможность вырваться. Было бы еще и желание...

Беседовал Виталий Каплан

«Фома», № 5, 2004 г.

СРАЖАЛСЯ С МАГАМИ МОНАХ

В ЖИЗНИ УЧЕНОГО-НЕВРОПАТОЛОГА И ИЕРОМОНАХА АНАТОЛИЯ (БЕРЕСТОВА) ПРОИСХОДЯТ НЕВЕРОЯТНЫЕ ВЕЩИ.

В НАЧАЛЕ БЫЛО СЛОВО

Чего-чего, а чудес в жизни у батюшки всегда было предостаточно. Вот одно из них. Когда отец Анатолий был еще пионером, он вместе со своим братом Михаилом прогуливался недалеко от Рижского вокзала. Братья увидели, как из местной церкви вышла большая группа людей с веточками березы (видимо, дело было на Троицу). Тогда им это показалось дикостью: век научно-технического прогресса – а тут такое средневековье! Толя рассмеялся, ударил братца ладонью по спине и воскликнул: «Ну, ничего, ты будешь монахом, а я священником».

С тех пор прошло много лет. Миша стал истинным монахом. Ныне он – схимник Рафаил. Отец Анатолий – тоже священнослужитель и тоже монах. Слова, сказанные ради насмешки, осуществились в точности.

Впрочем, прежде чем это случилось, в судьбе отца Анатолия произошло много событий, в том числе и чудесных. После школы он окончил фельдшерское училище, стал медиком, служил в армии в Подольске. И по долгу службы часто приезжал в Москву. Нередко заходил домой. В это время его брат Михаил уже стал верующим. И каждый раз при встрече братья очень долго спорили о вере. Анатолий доказывал нелепость верования в Бога. Часто спорили до остервенения. И расставались недругами. И вот однажды, незадолго до окончания службы, Анатолий вновь приезжает домой, встречается с Михаилом и опять начинает спор. На что брат совершенно неожиданно засмеялся. «Ты чего смеешься?» – удивился Анатолий. «Да что мне спорить с тобой без толку, ты же и сам скоро станешь верующим», – отвечает брат. «Чтобы я стал верующим?! Да никогда такого не будет!» – взвился Анатолий. На что ему в ответ брат поведал следующую историю.

ПРОРОЧЕСТВО СТАРОЙ МОНАХИНИ

Дело все было в том, что незадолго до этого Михаил побывал в Троице-Сергиевой лавре, где повстречался с одной монахиней, 25 лет просидевшей в сталинских лагерях, ставшей там инвалидом и ходившей на костылях. Про нее говорили, что она – прозорливица и великой духовной жизни человек. Он подошел к ней и попросил помолиться за родственников. Она ему сказала: «А, Рафаильчик, это ты!» – «Я не Рафаил, я Михаил!» – «Да, да, я знаю, что ты Рафаил. Я знаю, что твой отец, Иоанн, под конец жизни станет верующим, как и твоя мама, Анна. А вот, радуйся – твой брат Анатолий скоро станет очень верующим! А вот за брата Николая надо молиться». Так



она и назвала всех родственников точно по имени. Так оно и случилось. А брат Николай действительно единственный человек в их семье, который к вере в Бога не подошел.

Рассказ брата не произвел на Анатолия никакого впечатления: мол, мало ли чего ваши старухи наговорят... Но споры прекратились.

Прошло время. Анатолий уже учился во втором медицинском институте. На втором курсе ему было рекомендовано прочитать книгу Ленина «Марксизм и эмпириокритицизм». Как сознательный студент, Берестов прочитал эту ленинскую работу от корки до корки и пришел в ужас. Он не увидел там никакой философии, а

лишь одну сплошную ругань. Он задумался: «Если это – верх философии, то в чем же смысл жизни? Где его найти?» И вспомнил о Евангелии, которое подарил ему брат. И он стал искать у себя дома это Евангелие.

Искал три дня. Перерыл всю квартиру, но найти не мог, хотя точно помнил, где оставлял книгу. На третий день обессиленный сел на стул и произнес про себя: «Господи, если Ты есть, сейчас же, сию минуту, пошли мне Евангелие!» И в эту самую секунду раздается звонок в дверь. Входит соседка и говорит: «Анатолий, я тут у Миши брала почитать книгу и забыла отдать. Возьми, пожалуйста». Анатолий взял. У него застучала кровь в висках. Это было Евангелие. И он, конечно, тут же бросился его читать. И сразу же поверил тому, что там написано.

БЛАГОСЛОВЕНИЕ СТАРЦА

По окончании института Анатолий женился. Женидьба была несколько необычная. Его духовник, известный старец Троице-Сергиевой лавры, посоветовал ему стать монахом. Однако молодой человек был уже влюблен и серьезно не воспринял совета старца. А благословение на женитьбу взял у архиерея. Когда старец узнал об этом, он лишь вздохнул: «Теперь поделаться нечего – благословение архиерея выше моего. Имей в виду, Анатолий, ты проживешь с ней 10 лет, она умрет, у тебя останутся от нее двое детей, и ты все равно станешь монахом». Все случилось, как сказал старец.

Жизнь Анатолия Берестова в медицинской науке была столь же яркая, как и сегодняшняя – в Церкви. За непродолжительный срок он стал кандидатом (а затем и доктором) медицинских наук, профессором кафедры нервных болезней в Медицинском институте (ныне – университет), в течение 10 лет исполнял обязанности главного невропатолога Москвы.

В начале 90-х Анатолию Берестову предложили должность директора крупнейшего в стране Реабилитационного центра для инвалидов, страдающих детским церебральным параличом. Он весь отдался служению инвалидам, вывел центр на международный уровень. В то же время, в декабре 1991-го он был рукоположен в сан дьякона и начал служить в церкви в Царицыно, недалеко от Реабилитационного центра. Но наступала эпоха безвременья и «демократизации», сломавшая все, что только можно сломать.

ДВАЖДЫ ПРИГОВОРЕННЫЙ

Брат отца Анатолия, отец Рафаил, был уже насельником Святой горы Афон. А вот жизнь самого отца Анатолия в ту пору походила больше не на жизнь служителя Церкви, а на мистический триллер или захватывающий детектив.

– Был у меня один сотрудник, как оказалось, связанный с бандитами, – вспоминает батюшка. – Сначала он меня уговаривал за вознаграждение передать им часть помещений. Потом явились и сами боевики и назначили неделю на раздумье, угрожали в случае моей неуступчивости разделиться с моей семьей. Я указал им на дверь и сообщил в милицию. Они об этом сразу узнали. Как-то «доброжелатели» позвонили в Центр и сообщили, что меня скоро убьют. 8 мая 1993 года после службы в Царицынском храме я вышел из церкви и увидел лежащего на паперти человека с тяжелейшими следами побоев. Увидев меня, он приподнялся и спросил: «Вы Анатолий Иванович Берестов? Мне надо с вами переговорить». – «Мы с вами будем говорить, когда вы придете в нормальное состояние, а сейчас вам надо в больницу», – сказал я. На что он ответил: «Я вас сегодня должен был убить, но, после того как узнал, что вы священник, отказался. И вот за это поплатился...»

В 1993 году отец Анатолий принимает монашество на Валааме с дальнейшим прохождением послушания на Московском подворье Валаамского монастыря. В это же время вышла его книга «Число зверя. На пороге третьего тысячелетия», раскрывающая подноготную оккультизма. Эта книга имела ошеломляющий успех, в том числе и за рубежом. Во многом она предопределила дальнейшую жизнь автора. К отцу Анатолию пошел поток больных, пострадавших от оккультизма и тоталитарных сект. С благословения Патриарха иеромонах Анатолий открывает Реабилитационный центр, ныне – Душепопечительский центр святого праведного Иоанна Кронштадтского, что на Патриаршем Крутицком подворье. Уже работая здесь, он был приговорен к смерти во второй раз. На этот раз – к астральной.

Однажды батюшка выступал по радио с обличением экстрасенсов и прочих колдунов. Такие выступления батюшки всегда вызывали их безумную ярость. Вот и на этот

раз на радио позвонили и – нет, не ругались – объявили от группы экстрасенсов, что приговаривают отца Анатолия к астральной смерти. Самое интересное, что когда батюшка вернулся к себе домой, в обычную московскую квартиру, то в его комнате начало происходить что-то невероятное: хохот, ржание, стук в дверь, в потолок. Заглянул сын: «Что у тебя тут творится?» Полтергейст продолжался минут 40. Затем отец Анатолий встал на молитву, помолился, окропил комнату святой водой – и все прошло.

СПАСИ НАС, СПАС!

– Заниматься лечением наркозависимых я хотел давно, – рассказывает отец Анатолий. – Но не знал – каким образом. В голове никак не созрел план программы по реабилитации. В 1998 году я был паломником на теплоходе из Одессы на Святую землю и меня сделали духовником рейса. 500 с лишним пассажиров исповедовались у меня. Однажды, когда мы отходили от Афона – мы стояли на рейде напротив русского Пантелеимонова монастыря – я спустился в каюту и вдруг услышал удивительное монашеское пение. Расстояние до самого Афона было большое, никакое пение оттуда до нас бы не дошло.

Я никак не мог понять, откуда оно шло. Представляешь – при оглушительном грохоте машин теплохода. Потом я вышел на палубу и удивился тому, что сотни пассажиров припали к бортовым поручням. Люди кричали: «Смотрите, крест!» И действительно: от берега до теплохода по воде простирался огромный православный шестиконечный крест. Он образовался на водной ряби – там, где просматривался крест, эта рябь полностью отсутствовала.

Несколько минут сопровождало нас это явление. Затем крест тихо покрылся той же водной рябью. Затем, когда мы служили молебен перед мощами святых угодников, которые привезли монахи из Пантелеимонова монастыря, – главой целителя Пантелеимона, рукой Иоанна Воина и главой Силуана Афонского, – я приложил иконку к этим святыням. Вечером, когда я вошел в свою каюту, то почувствовал удивительный аромат. Он исходил от иконки и распространялся в течение последующих двух суток... Затем на Святой земле, на горе Фавор, я наблюдал сошествие Благодатного облака, в котором блистали огни – в ночь на Преображение Господне. Я долго не мог понять: почему Господь мне показывает столько удивительных явлений?

Но когда я приехал в Москву и пришел в Душепопечительский центр, понял: надо заняться наркоманией. И вот тогда сразу сама по себе пришла идея и как заняться. Теперь я понял, что те удивительные явления были мне как подача благодатных сил на тяжелую борьбу с наркоманией.

Андрей Полинский
«Трибуна», 02.09.2005 г.

«РАКИ» НЕ ОТДЫХАЮТ В ГОРАХ

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Уже три года я не «рак». Я больше не астролог «авестийской школы». Я – раба Божия. Я перестала смотреть на мир глазами астролога. Вокруг меня люди, а не знаки. Я перестала тестировать их по внешности и характерам. Дни рождения друзей – для меня лишь повод поздравить и помолиться за них, я не вижу в них ничего, что бы напомнило мне о моих прежних убеждениях. Мне стало намного легче дышать. Восемь лет я была ученицей школы Павла Глобы. Чего меня понесло туда? Ну, невежество – это понятно, наверное с этого все начинается. Нас учили в школах и ВУЗах добывать знания и расширять кругозор. Мне было интересно все таинственное, сверхъестественное, и я полезла. Сколько раз мне говорили, что астрология – грех, а я с убеждением доказывала обратное. Я не верила истине, а за истину принимала ложь. Но теперь, когда все встало для меня на свои места, эти восемь «потерянных» лет позволяют мне понять что-то, что, возможно, ускользает от внимания людей, не переживших подобных заблуждений.

...Это было одиннадцать лет назад. Я закончила институт. На работу по специальности меня не взяли. Я перебивалась какой-то мелкой работой, никому не нужная, насквозь несчастная, бездомная, без денег, без любви, с миллионами осколков от «любвей до гроба», с подорванным на этой почве здоровьем, с безумной гордыней и злобой на весь мир пополам с надеждой на «большое, чистое, светлое». И вот однажды зимой 1990 года, включив телевизор, я увидела П.П. Глобу. С этого момента переменилась вся моя жизнь. Уже весной я стала ученицей школы Глобы. Огромными темпами менялась моя система ценностей и мое мировоззрение. Мне казалось, что «большое, чистое, светлое» – это «великое знание, которое открывает глаза». Я перестала быть «хронически несчастной», я стала счастливой оттого, что обрела систему координат, что Господь – Творец, создал все прекрасное, а дьявол все портит, и мы сами в этом виноваты, так как «по незнанию» долго ему служили и служим. Я «поняла», что все мои несчастья – это бумеранг моих же преступлений, что нельзя служить злу, что зло многомерно и коварно, что можно постичь смысл жизни с помощью древних знаний. Я наглядно увидела «на бумаге» причины своих злоключений. Я поверила во всемогущество астрологии как системы божественных знаний. Мне трудно сейчас описать все перемены в моем сознании. Но для меня жизнь стала делиться на «до» и «после».

Жизнь моя стала налаживаться. У меня появилась неплохая работа, сняла недорого квартиру. Через полтора года вышла замуж. В октябре 1992 года я крестилась. Я честно отрекалась от сатаны, убежденно, зная

«на бумаге», что нельзя ему служить. В школе Глобы нас учили, что ему нельзя служить никогда, ни по каким причинам, даже под пытками. Мне казалось, что я все это понимаю. Я крестилась с тем, чтобы прийти к Богу и служить Ему с помощью «божественного знания» – астрологии, с большей безопасностью для себя и уже как бы «на законном основании». Я знала, что теперь я могу заходить в церковь, ставить свечки, если буду молиться, то «законно». Но я даже в голову не брала все то, что подразумевает под собой крещение.

Тот факт, что Церковь «не принимает» астрологию, казался мне трагической церковной ошибкой, совершенной людьми, а не Богом. Отсюда вытекало многое: церковную жизнь во многом я воспринимала как формальность, опять же придуманную людьми; я не верила в то, что на исповеди происходит «отпущение грехов» (я-то знала, что карма, или «зарма» «по-зороастрийски», – это более сложный механизм). Пять с лишним лет я считала себя христианкой, как и многие мои «коллеги», каким-то солдатом «воинства Божьего» с астрологическим знанием в руках. Я ездила на лекции, изучала, думала, принимала участие в каких-то сборищах с «зороастрийскими» посвящениями, ковыряясь в собственном гороскопе и в гороскопах тех, кто ко мне обращался «за помощью» (благо, их было немного, и я хоть денег ни с кого не брала).

Через год после крещения меня «потянуло» к Причастию. Несколько раз не получалось рано встать, но однажды встала и натошак поехала на Литургию. Исповедалась в том, что считала своими грехами, причастилась и с сознанием выполненного долга и большим рвением стала изучать астрологию.

Очень скоро, подтвердив мои расчеты, наступила беременность, столь долгожданная, и Господь дал мне дочку. Пока я была беременна, ума хватило не заниматься практикой (по «технике безопасности» астролога рекомендуется не практиковать во время беременности и кормления).

Но книжечки я почитывала, хотя мало. На лекции я так с тех пор и не ездила, так как маленький ребенок заставляет сидеть дома. Но все новые и новые «продвинутые» лекции уже для «узкой» аудитории мне возила домой подруга. Времени не было их раскрыть, я лишь их копила, проглядывала и поражалась их «продвинутости». Это была уже «высшая математика».

Понемногу я опять стала заниматься практикой, анализируя события собственной жизни. Я научилась мыслить этими категориями. Астрология вошла в меня прочно – это было мое мировоззрение. Мне казалось, что зороастризм намного строже христианства, намного логичнее, стройнее и прочее. Нас учили, что

христианство – историческое продолжение зороастризма, только в нем многое потеряно и искажено людьми. Я-то знала, что волхвы, пришедшие к младенцу Иисусу, были зороастрийцами! Еще говорили, что «учение о добре и зле» было принесено на Землю пришельцами с Большой Медведицы, что если от воплощения к воплощению личность идет по высшему пути развития, то человек, в конечном итоге, перейдя в иные сферы, станет хозяином своей Вселенной, и что мы при этом будем сами примерно как боги (уже много после я поняла, как это поразительно напоминает библейский рассказ о грехопадении прародителей, только рассказанный с точки зрения искусствителя). Трудно описать весь винегрет в моей голове и в головах других многочисленных учеников школы Глобы. Слово «учителя» для нас значило, возможно, больше, чем Священное Писание, оно казалось свежим, трактуемым, а Писание представлялось переводом древних текстов, к тому же, как нам внушали, не очень достоверным, переделанным людьми под «церковную политику». Удивительно, что хотя Глоба из лекции в лекцию мог сам себе противоречить, это никого не смущало, а заставляло искать великий смысл в каждом его новом «откровении».

Иногда я ходила в церковь (2-3-4 раза в год, когда сильно тянуло). Я исповедовалась, причащалась, «свято верила» в Иисуса Христа, хотя очень по-своему. Если бы на исповеди меня однажды спросили, не занимаюсь ли я какой-нибудь астрологией, я бы, конечно, не стала врать, и меня бы, наверное, отлучили... Я была готова к этому, но мне было страшно подумать о таком повороте событий.

Я не читала утренних и вечерних молитв, считая это излишним, некой назойливостью, неуважением к Богу: попросил один раз, тебя услышали, чего канючить? Дали – поблагодари. Постов я не замечала. Великий пост старалась соблюдать, но по-своему. Лунный календарь считала более важным, чем церковный.

Луну ведь Господь повесил, а церковный календарь люди придумали,



такие же грешные. Рождество, Пасха – это понятно. А святые – не знаю... Такие же люди, тоже гороскопы имели, тоже ошибались. И вообще, жить без гороскопа – это жить вслепую, не видеть, зачем, куда, не знать причины своих грехов, не знать всего огромного количества вариантов своей судьбы, не видя множества дорог (и множества капканов), а уж по какой из них поведет Господь и как – сие только Ему ведомо, но зависит это от выбора самого человека – кому он служит: Богу или дьяволу (что так же видно в гороскопе).

Читала ли я Библию? Да, я пыталась. Начала с первой страницы. Но сразу возникло множество вопросов, которые я стала записывать на листочках-закладках, но «устала» от недоумения и отложила эту работу до лучших времен. Читать же Новый Завет, не прочтя Ветхий, казалось мне чуть ли не преступлением.

Понемногу я покупала небольшие церковные книжки, чтобы знать, как Церковь относится к тем или иным вопросам. Я называла их «разъяснялки» и «ругалки». Но разъяснения не удовлетворяли мои искушенные и испорченные мозги, а «ругалки»... – ох, лучше бы их не было! Часть из них была, наверное, очень хорошая, но язык и аргументы – не для гнилого интеллигента конца XX века. А большинство этих книжек являли полную некомпетентность, чем вызывали абсолютно обратный эффект! Было очевидно, что церковные авторы имеют очень поверхностное представление о том, чем в действительности занимается та или иная «бьяка», поэтому их резкое неприятие этих «бьяк» естественно, как и примитивно. Мне казалось, что если бы они глубже знали все, о чем судят, они бы по-другому относились ко всяким «бьякам» и «не мели бы все в одну кучу». Я считала, что священники знают лишь то, чему их учили в семинарии и как учили относиться к этому. И еще ходили слухи о том, что в монастырях будто бы изучают астрологию, что все это в Церкви есть «для служебного пользования», просто нам не велят в это лезть. И про какого-то русского святого XVII века рассказывали, что он был астрологом. И что на Руси якобы было целое направление «русской христианской астрологии». И что в католической семинарии (где-то) ввели, наконец, курс астрологии. И что протоиерей А. Мень не возражал против астрологии как метода. И так далее.

Вот с таким безумием я дожила до милости Господней, когда меня – заблудшую, грешную овцу – Он стал выводить из этого мрака. События разворачивались сначала медленно, постепенно убыстряясь, усиливаясь и переворачивая всю мою жизнь.

Весной 1997 года моему мужу по работе позвонил давний шапочный знакомый С. Мужа дома не было. Мы перекинулись парой фраз о делах, жизни и о знакомых сайентологах, обнаружив одинаковое отношение к Хаббарду. Неожиданно разговор получился часа на три и явился для нас знакомством заново. С тех пор мы дружим семьями.

С того разговора начались перемены в моих мыслях. Несколько его фраз запали глубоко мне в душу. Мы заговорили о христианстве, об апокрифах, о церковных службах. Он намного больше знал о христианстве, чем я. Многие из сказанного им в этот день потом всплывало в моей памяти, и каждая фраза была источником размышлений. Даже та, которую я восприняла, как бык красную тряпку: «И астрология твоя – не от Бога».

Я поняла, что не могу дальше жить, пока не разберусь, за что клеймят астрологию! Астрологию везде ругали за поклонение планетам, светилам и знакам зодиака – это даже читать было дико. Ни один нормальный астролог не поклоняется небесным телам. Это все равно, что врач будет поклоняться своим медицинским приборам и медикаментам, или синоптик – ветру, циклону, осадкам. К сожалению, вся критика относится к «бульварной» астрологии, от которой любой уважающий себя астролог и так «открестится». Астрология намного сложнее и глубже: в ней есть и генетика, и география, и воспитание, и питание (в некоторых книгах пишут, что прогнозы не сбываются потому, что это все не учитывается), и нет в ней никакого сваливания вины на звезды, и уж тем более никто не может, кроме каких-нибудь сатанистов, манихеев или близких им, назвать Бога создателем зла! Эта ересь клеймена давно самими астрологами, а до них – зороастрийцами-ортодоксами. Получается, что такая литература лишь убеждает астролога в правоте его действий! Именно из-за поверхностности!

Изучая книгу священника Родиона «Люди и демоны», я перечитала все главы в Библии, из которых брал цитаты о. Родион. И прочла слова святителя Иоанна Златоуста. И волосы у меня зашевелились. Раньше я их читала, но считала, что речь идет о «плохих» астрологах, что авестийская астрология тут не при чем. А теперь мне стало страшно. И, не прочтя до конца Ветхий завет, я стала читать Новый. И я всем

сердцем ощутила себя в толпе тех, кто кидал камни, плевал и бил ЕГО! Мне было больно и страшно. Я впервые поняла, что когда мы грешим, мы оказываемся в этой толпе глумящихся над Господом. Я плакала от горечи, стыда и раскаяния. Я понимала, что грехов слишком много, я не могу выйти из этой толпы. Чтобы выйти, я должна осознать, что же праведно, а что грешно. И я читала, думала, молилась и плакала.

Мне очень помогла книга иерея Владимира Елисева «Православный путь ко спасению и восточные и оккультные мистические учения». Но мне нужны были прямые ответы на мои прямые вопросы! Ведь в глобовском «зороастризме» другое понятие кармы – «зарма». Это очень отличается от теософской «кармы»: там есть и покаяние, и пророчества, и непримиримость к бесам, дьяволу, тех же Рерихов там клеймят на чем свет стоит, и масонов, и астрологов-египтян, римлян, халдеев, индусов и прочее. И даже к христианству там относятся с «благоговением». Вот и получается, что нет у нас грамотного исследования на эту тему, рассчитанного на наши извращенные мозги, и обладающего при этом определенной силой воздействия, талантливый словом.

От обилия прочитанного и продуманного я почти не спала, заставляла себя уснуть ночью, но просыпалась и думала. Я пыталась сама навести мосты от мусора в своей голове к христианству. Я поняла главное: что путь спасения – один. И остальное, каким бы близким не казалось и похожим, – это мираж. И тогда я осознала, что готова отказаться от любого миража как от дьявольской картинки. Потом я также поняла, что нет никаких перевоплощений, что не «тайных знаний» надо искать, а верить и молиться. А попытки наши постичь «божественное знание» суть внушенное врагом стремление вкушать плода Запретного Древа, чтобы стать «как боги, знающие добро и зло». И какое я имела право ковыряться в судьбах людских, я, грешница, на что я посягнула? И, кстати, если волхвы принесли Младенцу в дар золото, ладан и смирну – атрибуты царской власти, то не значит ли это, что все астрологи должны признать Его своим Царем, и слово Его – законом?

А дальше была большая исповедь. Я знала, что по канонам должна быть отлучена от Причастия на шесть лет, но оказалось, что сейчас Церковь не применяет каноны во всей их строгости и по величайшей милости Господней, по Его бесконечной милости, меня допустили к Причастию. Для меня началась абсолютно новая жизнь – церковная. Господь привел к такому батюшке, что большего соответствия моим внутренним требованиям я и пожелать не могла. И я могу быть с ним абсолютно откровенна и без страха обжечься полностью ему доверяю. По милости Господней я часто причащаюсь и чувствую, что заново родилась. И муж мой стал молиться и в церковь ходить и стал ревностным христианином. Мы обвенча-



лись и вместе молимся – это такое счастье! Мы оба так благодарны Господу, и так нам горько, что столько лет мы жили без Него.

Мусор из моей головы постепенно вычищается, но боюсь, что очень много искажений и прочей дряни маскируется за привычными и обычными словами. Ведь столько лет я засоряла голову и сердце Бог знает чем! Теперь трудно читать тексты, обычно понятные тем, кто не заморочен этим «горем от ума» и выкрутасами этого как бы «ума». Я знаю, что многие понятия и мыслеблоки, которые по-прежнему лезут из прошлого и мешают понимать Слово Божие и Писания святых отцов – наследие моего «тяжелого прошлого».

Вот и все. Единственное, что могу добавить: в тот день, когда я исповедалась в своих занятиях астрологией, я спросила священника, как мне жить дальше, ибо я привыкла мыслить астрологическими категориями, мое мировоззрение построено на этом. И батюшка сказал, чтобы я читала Евангелие и жития святых, и все пройдет. В тот момент я и подумать не могла, что помощь Господня придет так быстро: я не успела оглянуться, как астрология улетучилась из моей головы: из моей речи мгновенно исчезли термины и обороты, не сходявшие с моего языка до этого времени, я и думать забыла о том, что раньше наполняло мои мысли. Стало легко и свободно, много лишнего исчезло из моей жизни. И ведь как все просто: покаяние, Евангелие и жития святых...

Кстати, когда этой зимой мы всей семьей катались на горных лыжах с Эльбруса, меня впервые за два года посетила мысль о том, что «раки» не проводят свой отпуск в горах. Только ведь пока я была не рабой Божией, а «раком», это настолько связывало мою личную свободу, что об Эльбрусе даже подумать было страшно. Но когда я стояла на огромной высоте возле альпинистского приюта, и передо мной как на ладони был весь Главный Кавказский хребет, мною овладевал не страх, а восторг от ощущения величия и красоты Божьего мира. «Дитя, бойся Бога и, кроме Него, не бойся ничего другого» (святитель Иоанн Златоуст).

*печатается с сокращениями
Центр священномученика Иринея Лионского*

**Центр религиоведческих исследований
священномученика Иринея, епископа Лионского**
Зав. центром – Александр Леонидович Дворкин
119435, Москва, ул. Погодинская, 20, к. 2
Тел./факс: (495) 785-36-34; e-mail: iriney@vinchi.ru
Главная задача центра – распространение достоверной информации о доктринах и деятельности тоталитарных сект, деструктивных культов и новых религиозных движений.
Сотрудники центра занимаются научно-исследовательской, консультативной, лекционной и издательской деятельностью, а также поддерживают связь с государственными структурами и средствами массовой информации.

ЗДЕСЬ ВАМ НЕ РАВНИНА, ЗДЕСЬ КЛИМАТ ИНОЙ

«Здесь вам не равнина, здесь климат иной, идут лавины одна за одной, и здесь за камнепадом ревет камнепад. И можно свернуть, обрыв обогнуть, но мы выбираем трудный путь, опасный, как военная тропа...» Эти слова Высоцкого, если верить тем, кто занимается альпинизмом, довольно точно передают ощущение восходящего на вершину.

Но и песни русского барда, и рассказы самих альпинистов чрезвычайно скупы на какие-либо восторженные описания. Речь почти всегда идет о преодолении страха, трудностей и невзгод. И если не осознавать, что тяжелое восхождение есть лишь путь к вершине, а не цель, вряд ли можно понять, почему этих «больных» людей тянет в горы. Ведь опасно же. И страшно. И неудобно. Но почему-то радостно. Хотя вряд ли посторонний способен осознать эту радость. Чтобы ее почувствовать, надо ее пережить. Попробовать...

Христиане – это альпинисты духа. Чувство раз пережитой неземной радости уже никогда не оставит идущего, но будет лишь сильнее влечь наверх. В горы. И хотя восхождение это трудно и опасно, и хотя будут срывы и падения, и будет трещать страховка, и будут горные обвалы... Ничто не способно заменить той радости, которую ты обретаешь, взойдя на вершину.

И как на Эверест нельзя взобраться на скоростном лифте, попивая кофе и покуривая сигаретку, так и в духовной жизни на пути к свету постоянно будут встречаться препятствия, трудности – то, что православие называет искушениями...

Но – опять парадокс – бояться этих трудностей главным образом те, кто еще их не испытывал. Человек, вкушивший радость, понимает всю несоизмеримость страданий и подлинной Радости...

...Христианство – это Сам Христос, та вершина Духа, на которую действительно нелегко забраться, но без которой такой скучной, такой бессмысленной становится вся наша «радостная» жизнь...

Владимир Легойда

Из книги «Мешают ли джинсы спасению»

ШАГ НА ГОРУ ФАВОР

Господь открыл апостолу Петру, что скоро ему надлежит оставить этот мир, и это понудило Петра написать своим духовным чадам, рассеянным по всему Средиземноморью, Послание, отрывок из которого читается в день Преображения Господня.

«Братия, более и более старайтесь делать твердым ваше звание и избрание».

Какое звание? Христианское. Какое избрание? Избрание Самим Богом. Что значит делать его твердым? Значит никак не колебаться в своей жизни.

Мы видим, что все в мире изменяется, а Церковь стоит незыблемо. Почему? Потому что Церковь – организм Богочеловеческий, а в Боге нет никакой перемены, «ни тени перемены», как апостол Павел однажды сказал. Поэтому и Церковь неизменна, а Церковь составляет народ Божий: мы с вами. И все силы души нам надо на эту твердость направить, как и советует апостол Петр: стоять твердо в избрании и звании нашем.

«Так поступаая, никогда не преткнетесь».

То есть ничто в жизни, никакие изменения, никакие испытания, никакие искушения не введут нас во тьму, если мы будем всегда держаться твердо нашей веры, звания христианского и избрания Богом, всегда помнить о том, что мы дети Божии и что с главы нашей без Его воли святой и волос не то что не упадет, а даже цвета не изменит, потому что все Богом управляется.

«Ибо так откроется нам свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа».

Человек, который стремится все более и более укрепиться в вере, постоянно находится в борьбе с силами зла, воюющими в нашем серд-



це. Когда мы проявляем твердость, не поддаемся греху, не поддаемся искушениям – наши силы возрастают. Как укрепляются мышцы, когда они заняты в каком-то труде или физических упражнениях, так укрепляется и воля наша. Поэтому другой апостол – Иаков, брат Божий, писал: *«Радуйтесь, братия, когда впадаете в различные искушения».* Преодолевая искушения, мы становимся более крепкими и более искусными в брани духовной, более опытными, то есть делаем шаг на гору Фавор.

Все падшее человечество стремится к тому, чтобы жить спокойно, счастливо и весело. Стремление к этому покою – стремление к гибели и смерти, потому что как только человек успокаивается, останавливается в своем восхождении на Фавор, тут же все силы зла начинают его стаскивать вниз. Духовная жизнь подобна камню, брошенному вверх: пока сила действует на камень, он летит, но как только он остановился, замер там, в высоте, на долю секунды – начинается падение. И это прослеживается абсолютно везде, таков закон. Вот встаем мы на молитву утром или вечером: стоит только ук-

лониться нам от слова молитвы хотя бы на один волос, и наши мысли уже поплыли, и мы уже скользим глазами, а до ума ничего не доходит. И если мы не остановимся и не скажем: «О, Господи, куда же я ушел, прости меня!», – не перекрестимся, не взглянем на икону, не укорим себя, мы не сможем вернуться к молитве. То есть без преодоления своей немощи, своей рассеянности – искушений диавольских, которые через помыслы нас все время осаждают, – мы не можем далее идти. В этом постоянном преодолении и заключается восхождение к Небесам, к этому и призывает нас святой апостол Петр.

«Для того я никогда не перестану напоминать вам о сем, хотя вы то и знаете и утверждены в настоящей истине».

Да, почти две тысячи лет Церковь увещевает, повторяя одно и то же. И кто соединен с нами уже не один год, кто живет с нами общей жизнью, прекрасно знает, что мы все время говорим об одном и том же. Читаем ли мы писания отцов, живших в прошлом веке, или в семнадцатом, или в одиннадцатом, или в четвертом, – мы видим, что все одно и то

же, потому что Христос, Которого Церковь проповедует, всегда тот же, и духовная жизнь все та же. Единственно, что делает Церковь, нисходя к немощи слушателя, это то, что она как бы переводит на близкий и понятный язык те богооткровенные истины, которые содержатся в Священном Писании и Предании. И так же апостол Петр как бы говорит: да, я знаю, что вы знаете, но необходимо вновь и вновь повторять, чтобы обновлять это в нашем уме и чтобы это все плотнее и плотнее входило в наше сердце.

И дальше Петр вспоминает, как когда-то давно, когда он был еще молодым, они восходили на гору Фавор с Иаковом и Иоанном: *«Ибо Он принял от Бога Отца честь и славу, когда от велелепной славы принесся к Нему такой глас: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение. И этот глас, принесшийся с Небес, мы слышали, будучи с Ним на святой горе. И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику, сияющему в темном месте, доколе не начнет рассветать день и не взойдет утренняя звезда в сердцах ваших».*

Что это за день? Что это за утренняя звезда? – Благодать Божия, к которой каждый из нас должен стремиться.

Званых много, Евангелие – Благая Весть – обращено ко всему миру,

а вот избранных мало, потому что большинство людей возлюбили больше мир, чем Творца, возлюбили больше тварь, чем Отца Небесного, возлюбили больше себя, нежели Его. И так получается, что человек, кого любит, тому и служит: любит свою какую-нибудь страсть – служит этой страсти; любит Бога – служит Богу. Любовь невозможно разделить никак, потому что она, как Бог, неделима. Поэтому если человек сердцем своим прилепился к Богу, возлюбил Его, он все время будет нудить себя, нудить для того, чтобы войти ему в Царство Божие. Любовь всегда желает того, чтобы быть с любимым. Есть даже такая пословица русская: с милым и в шалаше рай. Когда человек любит – ему неважно, что вокруг, и когда Господь поселится в сердце человека и человек познает Бога и возлюбит Его, тогда человеку становится безразлично, что вокруг. Другой скажет: ну что же, значит, Церковь призывает к равнодушию? Нет, это совсем не так, потому что, кто подлинно любит Творца, тот не может не любить и Его творение, но эта любовь становится совершенно иной.

Любовь человека, который Творца не знает, замыкается на самом себе, поэтому эта любовь – любовь потребляющая. Мы прекрасно знаем в нашем обиходе слово «потребитель», но, может быть, не всем известно, что по-славянски «потребитель» значит «истребитель», «унич-

тожитель». И действительно: человек, возлюбивший себя более, чем Бога, уничтожает все вокруг. Во-первых, он уничтожает самого себя, свою душу; во-вторых, он разрушает свою семью; в-третьих, он убивает собственных детей; в-четвертых, он уничтожает природу. И мы видим, что человечество в массе своей избирает все-таки этот путь – любви к себе, избирает желание достичь покоя, счастья и отворачивается от Бога, потому что Бог требует постоянного труда, а человек хочет устроить жизнь так, чтобы ему как можно меньше трудиться. Мы видим, что это ведет к уничтожению и самоуничтожению. Люди дошли уже, собственно, до безумия, совершенно не понимают вещей, понятных простому попугаю, например, что нельзя убивать собственных детей. Кошке это объяснять не надо, а вот современному человеку как ни объясняй – не объяснишь. Он будет рассказывать в ответ о разных обстоятельствах, побудивших его убить собственное дитя. И так во всем – человек из себялюбия все вокруг начинает разрушать и физически уничтожать, восставая на самого себя, восставая на саму природу. Теперь иные даже пол себе меняют, ну а уж самоубийство стало и вовсе привычным явлением. Дан человеку от Бога драгоценнейший дар – жизнь. Какое чудо – из ничего возникает человек! Господь дает ему душу бессмертную, Господь дает ему возможность спасения, Господь дает ему возможность созерцания Пресвятой Троицы, а человек берет этот Божественный дар и откидывает: не хочу, не буду. В безумной надежде думает, что сейчас он выпрыгнет из окна и вся жизнь его кончится. Нет, к сожалению: однажды появившись на свет, он уже никогда не исчезнет. Это невозможно, небытия нет, как нет никакой нирваны – это обман; нет и растворения, всегда будешь существовать как личность, во веки веков. Только каково будет это существование: с Богом, в Боге или вне Бога и без



Бога? Вот в чем весь ужас. Но человек не хочет прислушаться к словам Господним, не хочет восходить на гору, не хочет славы Божественной.

И вот мы с вами: для чего собрались в церкви? – Спаситель нас всех призвал. Степень понимания этого гласа Божия у нас у всех разная, но те прикосновения Божественной благодати к нашему сердцу, которые каждый из нас ощущал (иначе бы мы сюда не пришли), и есть тот призыв, что привел нас сюда, к подножию горы Фавор, на вершине которой нас ждет сначала созерцание Преображения, а потом и преобразование собственное, когда эта утренняя звезда воссияет в нашем сердце.

Божественная литургия, предшествующее ей всенощное бдение, и вообще все православное богослужение и вся наша жизнь подобны восхождению на эту гору. И мы слышим зов Господень через Его ученика Петра и через апостола Матфея, повествующего нам о том, как все это было, и вот мы подходим к тому моменту Божественной литургии, который называется литургией верных. Литургия – это общее дело. Общее дело Церкви есть достижение каждой частью ее, как Тела Христова, Божественной благодати. И это общее дело совершается небесной и земной Церковью в каждом храме сегодня, совершалось вчера и будет совершаться завтра с целью возвести нас духовно на гору святую. Сам Господь невидимо здесь пребывает Духом Своим и видимо Своим Телом, Которое мы имеем возможность вкушать, а не токмо созерцать, как созерцали в ужасе и трепете три избранных ученика, самых лучших из двенадцати, а мы далеко не лучшие, и многие из нас живут жизнью хуже язычников.

Так в миру, за стеной храма, часто попадают люди, живущие лучше нас, и ведут они себя гораздо приличней, и воспитаны лучше, и часто отношения между ними любовны и терпеливы, более кротки и смиренны, чем у нас с вами. Отличаемся мы от них только тем, что

нас Господь уже избрал, а их Господь еще не призвал и, может быть, и не призвет. Почему? – Неведомо, и сколько бы мы ни размышляли на эту тему – нам этого не узнать.

Тот, кто не избран Богом, может быть очень хорошим человеком, очень порядочным, очень тонким, очень интеллигентным, умным и воспитанным, но дальше этого он пойти никуда не может, он так со своим умом, глубиной, тонкостью и интеллигентностью во тьме и умрет, питаясь теми баснями, которые плавают в миру. А каждому из нас, избранных – грешных, и окаянных, и темных, и злых, и невоспитанных, – Господь дает дар, из которого может вырасти общение с Богом, из которого может вырасти Божественная жизнь. И вот к этому Господь нас всех призывает, и самым величайшим безумием на свете будет то, что мы этим даром не воспользуемся, хотя можем быть возведены на ангельскую высоту.

А путь к этой высоте лежит через самые обычные вещи, через самую простую жизнь – через исполнение заповедей Божиих, которые нам необходимы, потому что мы тупы, наше сердце не чувствует, не знает, что можно, что нельзя. Нам обязательно надо написать: если вы не будете прощать прегрешения других людей против вас, если вы будете жаловаться друг на друга постоянно, то вы не можете быть Моими учениками. Нам это обязательно нужно написать, потому что таких простых вещей мы не понимаем.

И вот по милости Божией существует писанный закон, который мы должны знать наизусть – Священное Писание, читая которое мы должны устыжаться и плакать от нашего несовершенства, должны ежедневно просить Бога, чтобы Он изменил нашу падшую природу, потому что только Он может преобразить ее, потому что мы можем засиять только Божественным светом. Мы не можем сами излучать свет, потому что мы твари, а этот свет нетварный, он исходит от Самого Бога. Мы можем этот свет только воспринять, а

воспринять его можно только чистой душой. Наша душа должна быть прозрачна для Бога, в ней не должно быть ничего нечистого. Поэтому то, что противится в нас Богу, надо изъять из нашей жизни, а чтобы изъять, постараемся вникнуть в глас Божий. Отец Небесный повелел нам слушать Сына Своего, и надо обязательно понять и запомнить, что Господь нам говорит, какими Он хочет нас видеть, каков этот путь, какими мы должны стать, чтобы быть прозрачными для Божественного света, чтобы свет Христов воссиял в нас.

Поэтому не будем медлить, не будем тратить время на суету, всегда будем помнить о том, что когда наше сердце чем-то смущено и скорбно, и о чем-то мы беспокоимся, и что-то мы уж очень занервничали и стали раздражаться или от чего-то нам вдруг стало обидно, – это следствие того, что наше сердце потеряло благодать Божию и в нем воцарился диавол.

Нам надо стяжать мирный дух, дух благодати Божией, дух смирения, кротости и терпения. Преподобные отцы древности говорили: смиренный вообще ни о чем не скорбит, потому что, что бы с ним ни произошло, он считает, что ему еще и мало, и поделом, за его грехи ему нужно еще больше, а он всего лишь вон что получил. И он радуется – радуется испытаниям, потому что в этих испытаниях может показать верность своему возлюбленному Богу, радуется и скорбям, потому что скорбь есть посещение Божие и свидетельство того, что Господь хочет ввести нас в Царство Небесное. Он же Сам сказал, а Его слово непреложно: *«Многими скорбями надлежит вам войти в Царствие Божие»*. Поэтому если есть скорбь – значит, есть и забота Божия о нас, Его нежная отеческая забота, забота о нашем спасении. Только как бы нам это понять, как бы нам это вместить, как бы нам это усвоить, как бы нам начать этому следовать, потому что только в этом следовании и есть восхождение на гору Фавор.

Профессор МДА А.И. Осипов

В ЧЕМ СУЩНОСТЬ ХРИСТИАНСТВА

Христианство целиком вписывается в одно слово – Христос. Но что это значит? Это жертва, которую совершил Христос ради рода человеческого. Это восприятие на себя всего естества человеческого, всего нашего повреждения, всего искажения, которое постигло Адама, а затем всех его потомков в силу отпадения от Бога. Христос за нас стал клятвой и грехом (2 Кор. 5: 21). В этом самое существенное, что отличает христианство от всех прочих религий.

В других религиях основатель являлся не кем иным, как проповедником учения нового или старого и давно забытого. Поэтому во всех других религиях основатель не имеет того исключительного значения, какое имеет Господь Иисус Христос в христианстве. Там основатель – учитель, провозвестник Бога, возвещающий путь спасения. И не более. Учитель – только труба Бога, главное же – то учение, которое он передает от Бога. Поэтому основатель в других религиях всегда находится на втором плане по отношению к возвещаемому им учению, основываемой им религии. Существо религии от него не зависит, он, так сказать, заменим. Религия нисколько не пострадала бы, если бы ее возвестил другой учитель или пророк. Например, буддизм спокойно мог бы существовать, если бы было доказано, что Будды никогда не было, а был другой его основатель. Ислам спокойно мог бы существовать, если бы вместо Мухаммеда оказался кто-то другой. Это касается всех религий, потому что функции основателей этих религий заключались в их учении, которое они предлагали людям. Учение составляло существо их служения.



торые человечество, наконец, получило возможность нового рождения, возможность возрождения, восстановления того падшего образа Божия, носителями которого мы являемся. Поскольку по так называемой естественной природе мы не способны к единению с Богом, ибо ничто поврежденное не может быть причастно Богу, то для единения с Богом, для осуществления Богочеловечества необходимо соответствующее воссоздание человеческой природы. Христос восстановил ее в Самом Себе и дал возможность сделать подобное каждому из людей.

Другой важнейший аспект, составляющий существо христиан-

Любая страсть приносит человеку страдания. И лишь когда он приступает к христианской жизни, тогда начинает видеть, что такое грех, что такое страсть, какой это ужас, начинает видеть необходимость Бога Спасителя.

Христианский путь ведет человека к тому, чтобы человек увидел глубочайшую поврежденность человеческого существа, ради исцеления которой воплотился Бог Слово, и без познания которой человек в принципе не способен ни к правильной духовной жизни, ни к принятию Христа Спасителя.

А христианство мог бы основать, например, святой Иоанн Креститель? Он мог бы сказать о нравственном учении, о некоторых истинах веры, но не было бы самого главного – Жертвы! Без Крестной Жертвы Богочеловека Иисуса Христа нет христианства! Можно понять теперь, почему весь огонь отрицательной критики был направлен на упразднение Христа как реально существовавшей личности! Если Его не было, если не было Того, Кто пострадал за нас, Кто принял смерть крестную – христианство рассыпается тут же. Идеологи атеизма это прекрасно понимали.

Итак, если мы хотим выразить существо христианства не просто одним словом – Христос, то скажем так: оно состоит в Кресте Христовом и Его Воскресении, через ко-

ства, – это правильное духовное устройство человека. И здесь христианство предлагает то, что принципиально отличает его от учений всех других религий. Во-первых, учение о Боге, во-вторых, понимание существа и цели духовной жизни человека, далее – учение о Воскресении и многое другое.

Итак, первое, что присуще только христианству, а не другим религиям, – это утверждение, что Бог есть любовь. В других религиях то высшее, чего достигло религиозное сознание в естественном порядке, есть представление о Боге как о праведном, милостивом судии, справедливом, но не более. Христианство утверждает нечто особенное: что Бог есть любовь и только любовь. К сожалению, это христианское понимание Бога с трудом

находит себе путь к сознанию и сердцу человека. Бог-любовь никак не воспринимается «ветхим» человеческим сознанием. Тем более что образ Бога-судии встречается и в Евангелии, и в посланиях апостольских, и в святоотеческих творениях. Но какова специфика употребления этого образа? Он имеет исключительно назидательно-пастырский характер и относится, по слову святителя Иоанна Златоуста, «к разумению людей более грубых». Как только же вопрос касается изложения существа понимания Бога, мы видим совершенно другую картину. Утверждается с полной определенностью: Бог есть любовь и только любовь. Он неподвластен никаким чувствам: гневу, страданию, наказанию, мести и т. д. Эта мысль присуща всему Преданию нашей Церкви. Вот хотя бы три авторитетных высказывания.

Преподобный Антоний Великий: «Бог благ и бесстрастен и неизменен. Если кто, признавая благосклонным и истинным то, что Бог не изменяется, недоумевает, однако, как Он, будучи таков, о добрых радуется, злых отвращается, на грешников гневается, а когда они каются, является милостив к ним, то на сие надо сказать, что Бог не радуется и не гневается, ибо радость и гнев суть страсти. Нелепо думать, чтобы Божеству было хорошо или худо из-за дел человеческих. Бог благ и только благое творит. Вредить же, никому не вредит, пребывая всегда одинаковым. А мы, когда бываем добры, то вступаем в общение с Богом по сходству с Ним, а когда становимся злыми, то отделяемся от Бога по несходству с Ним. Живя добродетельно, мы бываем Божиими, а делаясь злыми, становимся отверженными от Него. А сие значит не то, что Он гнев имел на нас, но то, что грехи наши не попускают Богу воссиять в нас, с демонами же мучителями соединяют. Если потом молитвами и благотворениями снискиваем мы разрешение во грехах, то это не то значит, что Бога мы ублажили или переменили, но что посредством та-

ких действий и обращения нашего к Богу уврачевав сущее в нас зло, опять соделываемся мы способными вкушать Божию благодать. Так что сказать: «Бог отвращается от злых», – есть то же, что сказать: «Солнце скрывается от лишенных зрения»».

Святитель Григорий Нисский: «Ибо что неблагочестиво почитать

Суть всей христианской жизни заключается в том, чтобы увидеть себя, свои болезни. Ибо это видение дает мне возможность, с одной стороны, заняться самим собой. Второе – я начинаю совсем иначе относиться к другим людям. Мне стыдно осуждать другого в том, что я сам делаю. Не могу! Я начинаю понимать, что если я это делаю, то и другой, по слабости, может сделать. Ошибся! Появляется снисхождение к другому, благожелательство, сочувствие к другому, любовь к другому человеку. Поэтому покаяние, будучи изменением моего внутреннего состояния, дает возможность не только исцелиться самому от своих грехов, но и порождает то доброе отношение к другому человеку, которое столь необходимо в наше время.

естество Божие подверженным какой-либо страсти удовольствия, или милости, или гнева, этого никто не будет отрицать, даже из мало внимательных в познании истины Сущего. Но хотя и говорится, что Бог веселится о рабах Своих и гневается яростью на падший народ, потому что Он милует (Исх. 33: 19), но в каждом, думаю, из таковых изречений общепризнанное слово громогласно учит нас, что посредством наших свойств провидение Божие приспособляется к нашей немощи, чтобы наклонные ко греху по страху наказания удерживали себя от зла, увлеченные прежде грехом не отчаивались в возвращении через покаяние, взирая на Его милость».

Святитель Иоанн Златоуст: «Когда ты слышишь слова “ярость” и “гнев” в отношении к Богу, то не разумей под ними ничего человеческого: это слова снисхождения. Божество чуждо всего подобного, говорится же так для того, чтобы приблизить предмет к разумению людей более грубых».

Таких цитат можно привести сколько угодно. Все они говорят о том же, что и апостол Иаков: «В искушении никто не говори: Бог меня искушает; потому что Бог не искушается злом и Сам не искушает никого, но каждый искушается,

увлекаясь и обольщаясь собственной похотью» (Иак. 1: 13-14).

Это – совершенно новое, уникальное в истории человечества понимание Бога. Поистине, только Откровение Божие могло дать такое учение о Боге, ибо нигде в естественных религиях мы не находим такого. В естественных религиях

это было невысказано. И хотя две тысячи лет существует христианство, даже среди христиан это малопримемлемо. Ветхий, страстный человек, господствующий в нашей душе, ищет земной правды, карающей злодеев и награждающей праведников, и потому величайшее откровение Божие о том, что Бог есть любовь и только любовь, никак не принимается человеческим сознанием. По любви и только по любви, а не для «удовлетворения» так называемой Правды Божией, не для «выкупа» Бог послал и Сына Своего Единородного.

Вторая особенность христианства (в настоящее время правильное говорить – Православия) касается существа духовной жизни человека. Христианство всецело устремлено на исцеление души, а не на заработок блаженства и рая. Преподобный Симеон Новый Богослов указывает: «Тщательное исполнение заповедей Христовых научает человека (т. е. открывает человеку) его немощи». Обратим внимание, что подчеркивается преподобным Симеоном: исполнение заповедей делает человека не чудотворцем, пророком, учителем, не достойным всяких наград, даров, сверхъестественных сил – что является главнейшим следствием «исполнения» заповедей во всех религиях и даже целью. Нет. Христианс-

кий путь ведет человека совсем к иному – к тому, чтобы человек увидел глубочайшую поврежденность человеческого существа, ради исцеления которой воплотился Бог Слово, и без познания которой человек в принципе не способен ни к правильной духовной жизни, ни к принятию Христа Спасителя.

Насколько не сходно христианство с другими религиями! До чего близоруки те, которые говорят об общем религиозном сознании, о том, что все религии ведут к одной и той же цели, что все они имеют единую сущность. Как наивно звучит все это! Только человек, совершенно не понимающий христианства, может говорить об этом.

Самым страшным грехом является самооправдание. Представьте себе, я заболел, и другие, видя это, говорят мне: «Иди в больницу». Я им отвечаю: «Вы больны, вы и идите. Я хорош, здоров». Самооправдание – жуткая вещь. Больше всего человек от чего страдает? От отсутствия благожелательства друг к другу. Как хочется любви! Это как солнце, которого ждет душа наша. Хотим? Прояви сам и тоже получишь. Таким образом, с помощью покаяния человек приходит в некую норму – очищаясь, нормализуется, становится здоровым человеком. И это здоровье дает человеку то, что мы неустанно ищем, – счастье, то состояние радости, которое столь важно для каждого из нас.

В христианстве «дела» открывают человеку его истинное состояние – состояние глубочайшего повреждения и падения: с какой стороны ни прикоснись ко мне – я весь болен. Только в сознании этой немощи у человека возникает правильная духовная сила. Тогда становится человек силен, когда Бог входит в него. Апостол Петр каким сильным себя чувствовал? И что? Апостол Павел что о себе пишет? «Триkrátы молил Бога». Результат: «Сила Моя в немощи совершается». Оказывается, только через познание себя, какой я есть на самом деле, в человека входит Господь, и тогда действительно человек приобретает силу: «Если и небо упадет на меня, не содрогнется душа моя», – говорил авва Агафон. А что же обетовано человеку? Святитель Иоанн Златоуст говорит: «Бог обещает ввести нас не в рай, а в самое небо, и не Царство райское возвещает, а Царство Небесное». Преподобный Макарий Еги-

петский пишет: «Венцы и диадемы, которые получают христиане, не суть создания». Не что-то тварное получает обновленный человек, он получает Самого Бога! Обожение – так именуется наш идеал. Оно есть теснейшее единение человека с Богом, есть полнота раскрытия человеческой личности, есть то состояние человека, когда он становится поистине сыном Божиим, богом по благодати. Какая колоссальная разница между христианством и другими религиями!

Может быть, самым важным, о чем говорит христианство и что отличает его от других религий и без чего христианству невозможно быть, является его величайший дог-

мат, выраженный в главнейшем христианском празднике, Пасхе, – догмат Воскресения. Христианство говорит не просто о том, что христианская душа соединяется с Богом, что душа будет испытывать те или иные состояния. Нет, оно утверждает, что человек – это душа и тело, это единое духовно-телесное существо, и обожение присуще не только душе, но душе и телу. В обновленном человеке все изменяется, не только душа, ум, чувства, но и само тело.

Христианство говорит о воскресении как факте, который последует вследствие Воскресения Христова. Каждый Христов не может не воскреснуть! Вспомните, насколько вызывающе прозвучала проповедь апостола Павла в ареопаге о Воскресении. Мудрецы восприняли ее как сказку, фантазию. Но христианство утверждает это в качестве одного из центральных своих догматов. Весть о Воскресении

пронизывает все христианское сознание на протяжении всех 2000 лет. Величайшие святые, достигшие озарения Божия и просвещения ума, утверждали со всей силой и категоричностью эту истину. Она уникальна в истории религиозного сознания человечества.

Христианство есть религия, которая не вне нас, и которую мы можем созерцать как некий умозрительный объект, рассматривая сходство и различия между ним и другими объектами. Христианство по природе присуще человеку. Но христианином человек становится только тогда, когда увидит, что не может избавиться от мучающих его страстей, грехов. Помните, у Данте в «Аде»: «Так завистью пылала кровь моя, что, если было хорошо другому, ты видел бы, как зеленею я». Вот оно, мученье. Любая страсть приносит человеку страдания. И лишь когда он приступает к христианской жизни, тогда начинает видеть, что такое грех, что такое страсть, какой это ужас, начинает видеть необходимость Бога Спасителя.

В человеческом сознании постоянно идет борьба между ветхим и новым человеком. Какого Бога выберет человек: Бога Христа или бога антихриста? Один Бог спасет и исцелит меня, даст возможность стать истинным сыном Божиим в единении с Сыном Словом воплощенным. Другой лживо обещает мне все блага земные на миг времени. Что изберешь, человек?

Но в любом случае помни, что не розовые очки и не «мудрость» страуса, зарывающего голову в песок при неизбежной опасности, спасет тебя от мира страстей (т. е. страданий), живущих в душе, но лишь мужественный и честный взгляд на самого себя, на свои так называемые силы и осознание своей глубокой духовной нищеты открывает тебе истинное спасение и истинного Спасителя – Христа, в Котором заключено все твое благо вечной жизни.

ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ КОНЦЕПЦИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

XI. ЗДОРОВЬЕ ЛИЧНОСТИ И НАРОДА

XI.1. Попечение о человеческом здоровье – душевном и телесном – искони является заботой Церкви. Однако поддержание физического здоровья в отрыве от здоровья духовного с православной точки зрения не является безусловной ценностью. Господь Иисус Христос, проповедуя словом и делом, врачевал людей, заботясь не только об их теле, но наипаче о душе, а в итоге – о целостном составе личности. По слову Самого Спасителя, он врачевал «всего человека» (Ин. 7. 23). Исцеления сопровождали проповедь Евангелия как знак власти Господа прощать грехи. Были они неотделимы и от апостольского благовестия. Церковь Христова, наделенная своим Божественным Основателем всей полнотой даров Духа Святого, изначально была общиной исцеления и сегодня в чине исповеди напоминает своим чадам о том, что они приходят во врачебницу, дабы отойти исцеленными.

Библейское отношение к медицине наиболее полно выражено в книге Иисуса сына Сирахова: «Почитай врача честью по надобности в нем; ибо Господь создал его, и от Вышнего врачевание... Господь создал из земли врачевства, и благоразумный человек не будет пренебрегать ими. Для того Он и дал людям знание, чтобы прославляли Его в чудных делах Его: ими Он врачует человека и уничтожает болезнь его. Приготавливающий лекарства делает из них смесь, и занятия его не оканчиваются, и чрез него бывает благо на лице земли. Сын мой! В болезни твоей не будь небрежен, но молись Господу и Он исцелит тебя. Оставь греховную жизнь, и исправь руки твои, и от всякого греха очисти сердце... И дай место врачу, ибо и его создал Господь, и да не удаляется он от тебя, ибо он нужен. В иное время и в их руках бывает успех. Ибо и они молятся Господу, чтобы Он помог им подать больному облегчение и исцеление к продолжению жизни» (Сир. 38. 1-2, 4, 6-10, 12-14). Лучшие представители древней медицины, причисленные к клику святых, явили особый образ святости – бессребреников и чудотворцев. Они были прославлены не только потому, что очень часто завершали свою жизнь мученической кончиной, но за принятие врачебного призвания как христианского долга милосердия.

Православная Церковь с неизменно высоким уважением относится к врачебной деятельности, в основе которой лежит служение любви, направленное на предот-

вращение и облегчение человеческих страданий. Исцеление поврежденного болезнью человеческого естества предстает как исполнение замысла Божия о человеке: «Сам же Бог мира да освятит вас во всей полноте, и ваш дух и душа и тело во всей целостности да сохранится без порока в пришествие Господа нашего Иисуса Христа» (1 Фес. 5. 23). **Тело, свободное от порабощения греховным страстям и их следствию – болезням, должно служить душе, а душевные силы и способности, преображаясь благодатью Святого Духа, устремляться к конечной цели и предназначению человека – обожению. Всякое истинное врачевание призвано стать причастным этому чуду исцеления, совершаемому в Церкви Христовой.** Вместе с тем, необходимо отличать исцеляющую силу благодати Святого Духа, подаваемой по вере в Единого Господа Иисуса Христа через участие в церковных Таинствах и молитвах, от заклинаний, заговоров, иных магических действий и суеверий.

Многие болезни остаются неизлечимыми, становятся причиной страданий и смерти. Сталкиваясь с такими недугами, православный христианин призван положиться на всеблагу волю Божию, помня, что смысл бытия не ограничивается земной жизнью, которая является приготовлением к вечности. Страдания есть следствие не только личных грехов, но также общей поврежденности и ограниченности человеческой природы, а потому должны переноситься с терпением и надеждой. Господь добровольно принимает страдания для спасения человеческого рода: «Ранами Его мы исцелились» (Ис. 53. 5). Это означает, что Богу было угодно страдание соделать средством спасения и очищения, которое может быть действенным для каждого, кто переживает его со смирением и доверием к всеблагодатной воле Божией. По слову святого Иоанна Златоуста, «кто научился благодарить Бога за свои болезни, тот недалек от святости». Сказанное не означает, что врач или больной не должны прилагать сил для борьбы с недугом. Однако, **когда человеческие средства исчерпаны, христианину надлежит вспомнить, что сила Божия совершается в человеческой немощи и что в самых глубинах страданий он способен встретиться со Христом, взявшим на Себя наши немощи и болезни** (Ис. 53. 4).

XI.2. Церковь призывает как пастырей, так и своих чад к христианскому свидетельству среди работников здравоохранения. Весьма важно ознакомление преподавателей и учащихся медицинских учебных заведений с основами православного вероучения и православно ориентированной биомедицинской эти-

ки (см. XII). Деятельность Церкви, направленная на провозглашение слова Божия и преподание благодати Святого Духа страждущим и тем, кто о них заботится, составляет суть душепопечения в сфере здравоохранения. Главное место в нем занимает **участие в спасительных Таинствах, создание в лечебных учреждениях молитвенной атмосферы, оказание их пациентам многообразной благотворительной помощи.** Церковная миссия в медицинской сфере является обязанностью не только священнослужителей, но и православных мирян – работников здравоохранения, призванных создавать все условия для религиозного утешения болящих, которые просят об этом прямо или косвенно. Верующий медик должен понимать, что человек, нуждающийся в помощи, ждет от него не только соответствующего лечения, но и духовной поддержки, особенно когда врач обладает мировоззрением, в котором раскрывается тайна страдания и смерти. **Быть для пациента милосердным самарянином из евангельской притчи – долг каждого православного медицинского работника.**

Церковь благословляет православным братствам и сестричествам милосердия нести послушание в клиниках и других учреждениях здравоохранения, а также способствует созданию больничных храмов, церковных и монастырских больниц, дабы медицинская помощь на всех этапах лечения и реабилитации сочеталась с пастырским попечением. Церковь призывает мирян оказывать посильную помощь болящим, которая покрывает человеческие страдания милующей любовью и заботой.

XI.3. Проблема здоровья личности и народа не является для Церкви внешней, чисто социальной, ибо напрямую соотносится с ее посланничеством в мире, поврежденном грехом и недугами. **Церковь призвана в сотрудничестве с государственными структурами и заинтересованными общественными кругами участвовать в выработке такого понимания охраны здоровья нации, при котором каждый человек мог бы осуществить свое право на духовное, физическое, психическое здоровье и социальное благополучие при максимальной продолжительности жизни.**

Взаимоотношения врача и пациента должны строиться на уважении целостности, свободного выбора и достоинства личности. Недопустима манипуляция человеком даже ради самых благих целей. Нельзя не приветствовать развитие диалога между врачом и больным, происходящее в современной медицине. Такой подход, несомненно, укоренен в христианской традиции, хотя существует соблазн низвести его на уровень чисто договорных отношений. Вместе с тем следует признать, что более традиционная «патерналистская» модель отношений медика и пациента, справедливо критикуемая за многочисленные попытки оправдания врачебного произвола, может являть и подлинно отеческий подход к больному, что определяется нравственным обликом врача.

Не отдавая предпочтения какой-либо модели организации медицинской помощи, Церковь считает, что эта помощь должна быть максимально эффективной и доступной всем членам общества, независимо от их материального достатка и социального положения, в том числе при распределении ограниченных медицинских ресурсов. Дабы такое распределение было подлинно справедливым, критерий «жизненных потребностей» должен превалировать над критерием «рыночных отношений». Врач не должен связывать степень своей ответственности за оказание медицинской помощи исключительно с материальным вознаграждением и его величиной, превращая свою профессию в источник обогащения. В то же время достойная оплата труда медицинских работников представляется важной задачей общества и государства.

Признавая возможные благие последствия того факта, что медицина все более становится прогностической и профилактической, а также приветствуя целостное восприятие здоровья и болезни, Церковь предостерегает от попыток абсолютизации любых медицинских теорий, напоминая о важности сохранения духовных приоритетов в человеческой жизни. Исходя из своего многовекового опыта Церковь предупреждает и об опасности внедрения под прикрытием «альтернативной медицины» оккультно-магической практики, подвергающей волю и сознание людей воздействию демонических сил. Каждый человек должен иметь право и реальную возможность не принимать тех методов воздействия на свой организм, которые противоречат его религиозным убеждениям.

Церковь напоминает, что телесное здоровье не самодостаточно, поскольку является лишь одной из сторон целокупного человеческого бытия. Однако нельзя не признать, что для поддержания здоровья личности и народа весьма важны профилактические мероприятия, создание реальных условий для занятия физической культурой и спортом. В спорте естественна соревновательность. Однако не могут быть одобрены крайние степени его коммерциализации, возникновение связанного с ним культа гордыни, разрушительные для здоровья допинговые манипуляции, а тем более такие содействия, во время которых происходит намеренное нанесение тяжких увечий.

XI.4. Русская Православная Церковь с глубокой тревогой констатирует, что народы, традиционно окормляемые ею, ныне находятся в состоянии демографического кризиса. Резко сократились рождаемость и средняя продолжительность жизни, постоянно уменьшается численность населения. Опасность представляют эпидемии, рост сердечно-сосудистых, психических, венерических и других заболеваний, наркомании и алкоголизма. Возросла детская заболеваемость, включая слабоумие. Демографические проблемы ведут к деформации структуры общества и к снижению творческого потенциала народов, становятся одной из причин ослабления семьи.

Главными причинами, приведшими к депопуляции и критическому состоянию здоровья упомянутых народов, в XX веке стали войны, революция, голод и массовые репрессии, последствия которых усугубил глубокий общественный кризис конца столетия.

Демографические проблемы находятся в сфере постоянного внимания Церкви. Она призвана следить за законодательным и административным процессами, дабы воспрепятствовать принятию решений, усугубляющих тяжесть ситуации. Необходим постоянный диалог с государственной властью, а также со средствами массовой информации для прояснения позиции Церкви по вопросам демографической политики и охраны здоровья. Борьба с депопуляцией должна включать активную поддержку научно-медицинских и социальных программ по защите материнства и детства, плода и новорожденного. Государство призывается всеми имеющимися у него средствами поддерживать рождение и достойное воспитание детей.

XI.5. Церковь рассматривает психические заболевания как одно из проявлений общей греховой поврежденности человеческой природы. Выделяя в личностной структуре духовный, душевный и телесный уровни ее организации, святые отцы различали болезни, развившиеся «от естества», и недуги, вызванные бесовским воздействием либо ставшие следствиями поработивших человека страстей. В соответствии с этим различием **представляется одинаково неоправданным как сведение всех психических заболеваний к проявлениям одержимости, что влечет за собой необоснованное совершение чина изгнания злых духов, так и попытка лечения любых духовных расстройств исключительно клиническими методами.** В области психотерапии оказывается наиболее плодотворным сочетание пастырской и врачебной помощи душевнобольным при надлежащем разграничении сфер компетенции врача и священника.

Психическое заболевание не умаляет достоинства человека. Церковь свидетельствует, что и душевнобольной является носителем образа Божия, оставаясь нашим собратом, нуждающимся в сострадании и помощи. Нравственно недопустимы психотерапевтические подходы, основанные на подавлении личности больного и унижении его достоинства. Оккультные методики воздействия на психику, иногда маскирующиеся под научную психотерапию, категорически неприемлемы для Православия. В особых случаях лечение душевнобольных по необходимости требует применения как изоляции, так и иных форм принуждения. **Однако при выборе форм медицинского вмешательства следует исходить из принципа наименьшего ограничения свободы пациента.**

XI.6. В Библии говорится, что «вино веселит сердце человека» (Пс. 103. 15) и «полезно... если будешь пить его умеренно» (Сир. 31. 31). Однако и в Священ-

ном Писании, и в творениях святых отцов мы многократно находим **строгое осуждение порока пьянства**, который, начинаясь незаметно, влечет за собою множество других погубительных грехов. Очень часто пьянство становится причиной распада семьи, принося неисчислимые страдания как жертве этого греховного недуга, так и близким людям, особенно детям.

«Пьянство – вражда на Бога... Пьянство – это добровольно накликаемый бес... Пьянство отгоняет Святого Духа», – писал святитель Василий Великий. «Пьянство – корень всех зол... Пьяница – живой мертвец... Пьянство и само по себе может служить вместо всякого наказания, наполняя души смятением, исполняя ум мраком, делая пьяного пленником, подвергая бесчисленным болезням, внутренним и внешним... Пьянство... – это многообразный и многоглавый зверь... Здесь вырастает у него блуд, там – гнев; здесь – тупость ума и сердца, а там – постыдная любовь... Никто так не исполняет злой воли диавола, как пьяница», – наставлял святой Иоанн Златоуст. «Пьяный человек способен на всякое зло, идет на всякие соблазны... Пьянство делает своего приверженца неспособным ни к какому делу», – свидетельствует святитель Тихон Задонский.

Еще более пагубной является широко распространяющаяся наркомания – страсть, которая делает поработанного ею человека крайне уязвимым для действия темных сил. С каждым годом этот страшный недуг охватывает все больше людей, унося множество жизней. Наиболее подвержена наркомании молодежь, что представляет особую угрозу для общества. Корыстные интересы наркобизнеса также оказывают влияние на формирование – особенно в молодежных кругах – особой «наркотической» псевдокультуры. Незрелым людям навязываются стереотипы поведения, предлагающие употребление наркотиков в качестве «нормального» и даже неперемennого атрибута общения.

Основная причина бегства многих наших современников в царство алкогольных или наркотических иллюзий – это духовная опустошенность, потеря смысла жизни, размытость нравственных ориентиров. Наркомания и алкоголизм становятся проявлениями духовной болезни не только отдельного человека, но всего общества. Это расплата за идеологию потребительства, за культ материального преуспеяния, за бездуховность и утрату подлинных идеалов. С пастырским состраданием относясь к жертвам пьянства и наркомании, Церковь предлагает им духовную поддержку в преодолении порока. **Не отрицая необходимости медицинской помощи на острых стадиях наркомании, Церковь уделяет особое внимание профилактике и реабилитации, наиболее эффективных при сознательном вовлечении страждущих в евхаристическую и общинную жизнь.**

ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Иисус Христос много раз говорил Своим ученикам, что Он пришёл в мир ради спасения людей и что для этого Ему надо искупить грехи людей Своими страданиями и Своею смертью и воскресением. Ученики же Его не понимали этого, они боялись за Христа, хотели уберечь Его. Апостол Пётр даже говорил Ему: «Будь милостив к Себе, Господи, да не будет этого с Тобою!»

Спаситель хотел укрепить веру Своих учеников в Себя так, чтобы она не могла быть поколеблена всеми теми мучениями и страданиями, которые Он должен был скоро уже претерпеть. Он захотел поэтому показать Своим ученикам Свою Божественную славу.

Он взял трёх Своих учеников, Петра, Иакова и Иоанна, и взойшёл с ними на гору, которая называется Фавор.

Взойдя на гору, Христос стал молиться. Ученики же от усталости заснули, и вот вдруг сильный, нестерпимый свет разбудил их.

И они увидели Спасителя таким, каким никогда они ещё не видели Его в обычной жиз-

ни. Христос преобразился, то есть изменился, – лицо Его сияло как солнце, блистающие одежды были белы как снег или как свет, так белы, как ни один белильщик не может выбелить на земле.

По обеим сторонам Христа стояли пророк Илия и Моисей и беседовали с Ним о Его будущих страданиях и смерти в Иерусалиме.

И было так хорошо всем в этом необыкновенном

свете, что апостол Пётр сказал Христу: «Господи, хорошо нам здесь быть. Сделаем три палатки: для Тебя, Моисея и Илии».

Когда он говорил это, вдруг явилось облако и опустилось на апостолов: они испугались, когда вошли в облако. И услышали голос Божий, который сказал: «Сей есть Сын Мой возлюбленный, Его слушайте». Ученики от страха пали на лица свои.

Тогда Христос подошёл к ним, коснулся их и сказал: «Встаньте, не бойтесь». Подняв глаза, апостолы ничего уже больше не увидели. Только один Спаситель был с ними, но уже таким, каким Он был всегда.



ПОЧЕМУ ХРИСТОС ПРЕОБРАЗИЛСЯ?

Он хотел напомнить людям о рае. Грехом люди этот рай потеряли, и чтобы вновь найти его, надо преобразить свою жизнь. Христос как бы сказал людям: «Преобразите свою жизнь, преобразите и самих себя, вернитесь к той жизни, которая была у вас в раю, через молитву, покаяние и причастие».

Могут ли люди хоть немного вернуть себе ту жизнь, которая была в раю?

Святые показывают нам, что это возможно. Вот один пример из жизни преподобного Серафима Саровского.

Святой Серафим хотел постоянно быть с Богом и, чтобы ни-

кто не мешал ему молиться, ушёл в большой, густой и тёмный лес. Он выстроил себе маленькую избушку, устроил около неё огород и стал жить один. Питался он овощами со своего огорода, а хлеб приносили ему из ближайшего монастыря. Хлебом он всегда делился со своими соседями, а соседи у него были только птицы и звери.

Однажды приходит к святому монахиня – и что же она видит? Сидит старец на колоде, а подле него медведь, ужасной величины. Старушка так испугалась, что закричала не своим голосом: «Батюшки, смерть моя», – и упала от страха на землю. Старец Сера-

фим, услышав голос, махнул рукой на медведя, и тот, как разумный, тотчас ушёл в лес. Старец тогда и говорит: «Не бойся, не пугайся, это не смерть – смерть от тебя далеко, а это радость». И затем повёл монахиню к своей колоде. Не успели они сесть, как тот же самый медведь вышел из лесной чащи и, подойдя, лёг у ног святого. Монахиня же, видя, что старец обращается с ним, как с кроткой овечкой, кормит его из своих рук, меньше стала и сама бояться. Тогда старец Серафим подал ей кусок хлеба и велел покормить зверя. И медведь спокойно ел и из её рук.

НОВОСТИ

ОСКОРБЛЕНИЕ ЧУВСТВ ВЕРУЮЩИХ

Москва. Российские правоведаы обратились в Генпрокуратуру РФ с просьбой дать ответ на заявления 3 тысяч граждан, оскорбленных книгой и фильмом «Код да Винчи», сообщает ИТАР-ТАСС. Главный редактор журнала «Человек и закон» Антон Самойленков сообщил журналистам, что по оценке экспертов (юристов, психологов, религиоведов) в произведении Дэна Брауна содержатся «издевательства над христианством и призыв к разжиганию религиозной вражды». Цель обращения в Генпрокуратуру – с правовой точки зрения квалифицировать действия чиновников, допустивших публикацию книги и прокат фильма. В частности, к этому причастны фирма «Каскадфильм», издательство АСТ и Роскультура.

«Распространение такого рода продукции подпадает под ст. 29 Конституции РФ, ст. 282 УК РФ», – сказал директор Института государственно-конфессиональных отношений и права Игорь Понкин. Он привел в пример цитаты из книги, «содержащие прямые нападки на христиан и на Церковь, которая подается как террористическая организация». «Налицо прямой призыв к погромам христианских церквей», – считает юрист.

По мнению старшего научного сотрудника отдела юридической психологии НИИ Генпрокуратуры РФ Бориса Пантелеева, «есть опасность, что в нашей стране при отсутствии реакции властей ситуация

может выйти из-под контроля». Он привел в пример Данию, в которой власти сначала отстранились от карикатурного скандала, а после гневного возмущения масс принесли извинения. Юрист считает лукавой позицию руководства Роскультуры и Роспечати, которые, с одной стороны, признали, что фильм может задеть чувства верующих, а с другой – выдали прокатное удостоверение, присвоив фильму гриф; «для детей старше 16 лет». Он считает, что такие проблемы надо решать в судебном порядке.

«Радонеж», № 6 (169), 2006 г.

Диакон Андрей Кураев в своем новом выступлении обратился к нашумевшей книжке Дэна Брауна «Код да Винчи». Отец Андрей блестяще и глубоко аргументированно раскрывает масонско-конспирологическую, ложномифологическую и антихристианскую природу модного сочинения. Опус Брауна – «очередной залп в многовековой “холодной войне” между масонами и Католической Церковью, плохая фантастика, ставящая своей целью оскорбить веру миллиардов людей», – утверждает отец Андрей.

Издательство Московского подворья Свято-Троицкой Сергиевой Лавры выпустило в свет лекцию диакона Андрея Кураева «Правда и фантазии “Кода да Винчи”» на DVD, VHS. Издана и одноименная книга.

...В опусе Брауна историки насчитали более 600 ошибок. Это сочинение двоечника. Злого двоечника. Зачем же навязывать миру этот увечный текст? <...>

...Нормальной реакцией христианской и научной общественности на эту картину могла бы быть развернутая контрпропагандистская компания. Сама книга – это фантазия, придумка от начала до конца, – по сути, попса, и об этом надо напоминать. Но книга может стать поводом к тому, чтобы привлечь интерес к реальной истории христианства. <...>

В этих условиях пикеты у кинотеатров не помогут. Тот, кто решил пойти, – все равно пойдет. Пикетчики, скорее, привлекут и равнодушных. Лучше было бы заказать разбор книги Брауна религиоведам и богословам, сделать на основании этих рецензий брошюрку (а еще лучше – пародию) и раздавать ее у входа в киношки. <...>

На научном же уровне с подобными вещами даже трудно спорить – как трудно спорить с бредом наркомана. Ложь запустить легко. Догнать ее трудно. В книге Брауна нет ни одной научной ссылки – а для опровержения необходимо перелопатить массу научных изданий и изложить результаты работы научным же языком (а отнюдь не языком детектива). История показывает, что, когда серьезные ученые берутся опровергать фантастов, подобных А. Фоменко или Э. Мулдашеву, опровержения читает гораздо меньшее число людей по сравнению с прочитавшими изначально мифологизированную сказку.



Научный анализ сразу же показывает, что перед нами – злая сказка, ставящая своей целью оскорбить веру миллиардов людей, живущих на нашей планете.

И вот именно в этом и заключена ложь этой так называемой фантастики. Если бы человек фантазировал на менее святую для многих людей тему, можно было бы заявлять, что это – его личное дело. Но когда группа людей, стоящая за господином Брауном, навязывает такие фантазии всему человечеству, то ситуация должна восприниматься уже по-иному.

Протесты христиан, оскорбленных очередным кощунством, у нас сегодня принято парировать ссылкой на свободу выбора. Если я начинаю возмущаться в ответ на предлагаемую мне кощунственную передачу или книгу, тут же раздается голос В. Познера:

«Но Вы же свободный человек? Вы вправе переключиться на другой канал». Свободу одного таким образом, действительно, защитить можно, но ведь встает вопрос о защите свободы миллионов. Я, конечно, переключу телевизор на другой канал, но тысячи людей, в том числе и дети из христианских семей, вряд ли сделают то же, будучи просто привлечены картинкой, и сами даже не смогут понять, какую ядовитую вещь они при этом проглатывают. Кроме того, хорошо ли, если моим соседям внушат мысль о том, что моя святыня строится на лжи, корыстолюбии и невежестве?

Диакон Андрей Кураев

Из книги «Правда и фантазии “Кода да Винчи”»

Наш адрес:

141273 М. о., Пушкинский район, п/о Талицы, с. Богословское-Могилыцы, храм Иоанна Богослова.

тел. (095) 584-95-48 (будет изменен на 993-05-48) – круглосуточно
8-901-512-68-17 – по срочным вопросам

E-mail: o_iliya@mail.ru; Сайт: www.hram-usadba.ru

Над номером работали:

Главный редактор – протоиерей Илия Зубриль

Художник – Полончук С.В.

Верстка и дизайн – Юдаков Ю.А.